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HYRJE

Teknologjia po béhet gjithnjé e mé e réndésishme né ditét e sotme dhe kjo na jep mundési ta
pérdorim até masivisht gjaté procesit mésimor. Eshté e réndésishme té theksohet se pér t’u mésuar
shkencén dhe matematikén nxénésve, njé rol thelbésor luan pérdorimi i animacioneve dhe

simulimeve interaktive, té cilat mund té futen né kurrikul lehtésisht.

Nxénésit mund t’i pérdorin simulimet, nése udhézohen sakté nga mésuesit, té cilét paraprakisht
duhet té fitojné aftési pér pérdorimin e tyre. Shumé mésuese shohin térhegése pérdorimin e
simulimeve né klasé, por ka edhe té tjeré, té cilét ndjehen shumé té frustuar dhe e quajné sfidé
pérdorimin e tyre. Edhe pse nuk jané béré kérkime pér té pércaktuar nése simulimet pérmirésojné
té kuptuarit e koncepteve shkencore pér nxénésit, mésuesit, pasi té njihen dhe té familjarizohen
me simulimet, do e kuptojné se sa i réndésishém éshté pérdorimi i tyre né kurrikulén e shkencave

té natyrés dhe matematikés.

Né kété udhézues do té paragesim Platformén PHET SIMULATIONS,qé éshté njé projekt i
vazhdueshém i Universitetit té Kolorados, pérmban njé set té gjeré simulimesh té disponueshme
falas né internet pér mésimdhénien e fizikés, matematikés, kimisé dhe biologjisé. Gjithashtu do té
paragesim réndésiné e pérdorimit t€ késaj platforme, aftésité e mésuesve pér ta pérdorur né
procesin mésimor, aftésité e nxénésve gjaté mésimnxénies, karaktersistikat e PHET
SIMULATIONS, pajisjet teknologjike qé nevojiten pér ekzekutimin e tyre, ményrat e pérdorimit
dhe sé fundmi shembuj praktiké me modele orésh mésimore pér 1éndét matematiké, fiziké, kimi
dhe biologji.

Platforma Phet simulations u themelua né vitin 2002 nga laureati i Nobelit Carl Wieman. PHET
SIMULATION u konceptua pér té pérmirésuar mésimdhénien dhe nxénien e shkencave té natyrés.
Misioni i tij ishte "Tu mésojmé nxénésve dhe studentéve shkencén dhe matematikén né mbaré
botén pérmes simulimeve interaktive falas **.PhET-i &shté njé grup simulimesh kompjuterike
interaktive té bazuara né kérkime pér mésimdhénien dhe nxénien e fizikés, matematikés, kimisé
dhe biologjisé. Ata theksojné lidhjet midis dukurive té jetés reale dhe njohurive shkencore té

Iéndéve si dhe ndihmojné gé modelet vizuale dhe konceptuale té shkencétaréve eksperté té jené té
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aksesueshme pér nxénésit. Simulimet PhET jané pérshtatur pér té gené efikase né procesin e té
nxénit dhe argétuese pér nxénésit. Né kéto simulime vérehet lidhja midis fenomeneve té jetés reale
dhe asaj gé shkenca na méson teorikisht. Platforma phet sims éshté e bazuar né kérkime té
thelluara dhe angazhon nxénésit/studentét pérmes mjediseve té animuara, ndérvepruese dhe
intuitive, té ngjashme me lojén, té mésojné pérmes eksplorimit dhe zbulimit. Kjo platformé (PhET
SIMS) pérdoret lehtésisht nga mésuesit dhe nxénésit/studentét duke klikuar né fagen e internetit
né adresén (http://phet.colorado.edu). Phet sims jané konceptuar pér t’u pérdorur pér té gjitha
ciklet e shkollimit: (k-12), (Elementary School, Middle School, High School, College and
University). EKipi i projektimit té simulimit pérbéhet sé paku nga tre individé, duke pérfshiré njé

programues, njé mésues ekspert dhe njé nxénés.

Simulimet jané pérkthyer né rreth 90 gjuhé té botés dhe né gjuhén shqgipe gé né fillimin e krijimit
té késaj platforme. Ekzekutimi i applet-eve kryhet direkt nga interneti. Mund té kryhet edhe kur
kompjuteri nuk éshté i lidhur me Internetin, por né kété rast pér té demonstruar appletet duhet té

shkarkohet programi JAVA | té cilin e shkarkojmé falas nga interneti.

Website i Platformés PHET SIMULATIONS:http://phet.colorado.edu

Mésimi me platformén PHET SIMULATIONS mund té zhvillohet:

> Drejtpérdrejt né klasg;
> Né ményré té kombinuar (drejtpérdrejt né klasé dhe online);
> Online.

Lloji i ndérveprimit:Puné individuale/Puné né grup/Puné né cift.
Ndérlidhja: Internet, Kompjuter, Laptop, Projektor, Kamera, Mikrofon.

Gjuha e pérdorur: Anglisht, Spanjisht (Pérkthehet né 90 gjuhé té botés pérfshiré edhe né gjuhén
shqipe)

Cmimi pér pérdoruesit: Eshté pa pagesé, mjafton té regjistrohesh.
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https://phet.colorado.edu/en/research
http://phet.colorado.edu/

Vlerésimi i Platformés PHET SIMULATIONS

Né tetor 2011, PhET Interactive Simulations fitoi Cmimin Microsoft Education Tech 2011.Ky
¢mim u prezantua né Muzeumin Tech té Inovacionit. Né vitin 2011, fagja e internetit e PhET
regjistroi mbi 250 milioné pérdorues. Né vitin 2020 kjo platformé rriti ndjeshém numrin e
pérdoruesve. Né kété vit, Carl Wieman, Krijuesit té késaj platforme, iu dha Cmimi Yidan pér
"kontributin e tij né zhvillimin e teknikave dhe metodave té reja interaktive né edukimin STEM”

pér krijimin e platformés phet interactive simulation.
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1 RENDESIA E MESIMIT TE
KOMBINUAR PERMES PLATFORMES
PHET SIMULATIONS

Pérdorimi i platformés PHET SIMULATION lehtéson té nxénit, rrit aftésiné e pérceptimit té
nxénésve pér dukurité shkencore dhe konceptet dhe i ndihmon ato té béhen me té pavarur dhe mé
efektivé pér té nxénin interaktiv. Gjithashtu nxit interesin e nxénésve, gjithépérfshirjen,
ndérveprimin, té menduarin kritik dhe punén kérkimore té tyre, me synim qé nxénési té hyjé thellé
né kontekstin e konceptit, pér té mésuar duke hulumtuar dhe zbuluar dukurité, pér té béré té
padukshmen té dukshme. Phet simulations pérdoret dhe né testimin PISA-s, gé nga viti 2015, kur
ky testim filloi té zhvillohet online. Nga viti 2015 e né vazhdim, pjesa e ushtrimeve nga shkencat
e natyrés, (Fiziké, Kimi, Biologji) jané ndértuar si njési interaktive mbi modelet e kétyre
simulimeve té PHET SIMS). Duke pérdorur kété platformé, nxénési pérgatitet pér t’u familjarizuar
me strukturén e ushtrimeve té PISA-s.

Gjithashtu, kjo platformé ndihmon mésuesit t€ pérdorin Udhézuesit anglezé pér mésuesit pér
Iéndén e fizikés, matematikés, kimisé dhe biologjisé , té cilét kané ushtrime dhe veprimtari bazuar

né linkun www.phet.colorado.edu.

Né kuadér té implementimit t& mésimit t¢ kombinuar dhe edukimit STEM, Platfoma Phet
Simulations éshté pércaktuar si platforma mé e suksesshme gé pérdoret sot né sistemet arsimore
né boté.

PhET SIMULATIONS éshté krijuar pér té ndihmuar studentét té zhvillojné aftési kérkimore
shkencore duke eksploruar marrédhéniet shkak-pasojé.

Ndér avantazhet e pérdorimit té simulimeve pér mésuesit dhe nxénésit, pérmendim.

Pér nxénésit:
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http://www.phet.colorado.edu/

> lehtéson té nxeénit, rrit aftésiné e konceptimit dhe perceptimit té€ nxénésve si dhe i ndihmon ata
qé té béhen mé té pavarur dhe mé efektivé né té nxeénit;

» mundéson nxénésit pér té ndérvepruar me moshatarét e tyre me mjete digjitale;

» U lejon nxénésve té kené akses né pérdorimin e njé seri burimesh té informacionit;

» mundéson nxénésit pér té zhvilluar vetédijen/ndérgjegjésimin mbi globalizimin dhe larminé
kulturore duke u pérfshiré né ndérveprim me nxénés nga kultura té vendeve té ndryshme;

» U mundéson nxénésve té eksperimentojné me ndryshime té njé modeli, té béjné drafte té njé

pune e ta ndryshojné até kur nuk jané té kénaqur.

Pé&r mésuesit:

» mundéson njé zhvillim profesional té vazhdueshém té mésuesve;
» mundéson mésuesit té pérdorin njé gamé té gjeré burimesh informacioni t¢ mésimdhénies si
dhe t’i pérshtatin kéto burime té pérzgjedhura nga veté ata si dhe nga té tjerét;

» ndihmon mésuesit pér té planifikuar dhe monitoruar punén e nxénésve té tyre.
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2 AFTESITE E MESUESVE PER
PERDORIMIN E PLATFORMES PHET
SIMS

Pér té pérdorur platformén PHET SIMULATIONS? né procesin mésimor mésuesit e matematikés
dhe té shkencave té natyrés gé zhvillojné mésim né klasat (6-9) té Arsimit t&¢ Mesém té Ulét duhet

té zhvillojné aftésité e méposhtme.

Mésuesi/ja duhet:

2.1 Té krijojé njé klasé me né gendér nxénésin:

duke dégjuar dhe vlerésuar ideté e nxénésve;
duke promovuar nxénésit té drejtojné né ményré aktive té nxénit e tyre;
duke inkurajuar dhe drejtuar procesin e kérkimit te nxénésit;

duke bashképunuar me nxénésit né procesin e kérkimit shkencor;

V V V V VY

duke ndihmuar nxénésit té ndértojné njohurité e reja mbéshtetur né njohurité paraprake té tyre.

2.2 Té Krijojé njé mjedis mésimor mbéshtetés dhe té
orientuar drejt géllimit:

» duke vlerésuar dhe adresuar pyetje té shumta rreth pérmbajtjes, procesit, stileve té té
menduarit, interesave, etj.;

» duke pérgatitur pér té adresuar ideté/mendimet dhe pagartésité gé lindin gjaté mésimnxénies;

» duke pérshtatur veprimtari me mjedisin; (p.sh. pér tema té ndryshme mésimore gé lidhen me

Iéndét matematikeé, fiziké, kimi dhe biologji né té gjitha ciklet e shkollimit);

Phet”’s Goals for students and teachers;

Fage 10 nga 162




» duke zbatuar 'kontrollin e té kuptuarit' né ményré gé té vlerésohet té nxénit e nxénésve dhe té
pérmirésohen udhézimet;

» duke gené i pérgjegjshém dhe duke iu pérshtatur né ményré fleksibél ideve gé iu lindin
nxeénéesve.
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3 AFTESITE E NXENESVE PER
PERDORIMIN E PLATFORMES PHET
SIMS

Pér t’u béré pérdorues té miré t¢ PHET SIMULATIONS?2nxénésit duhet té zhvillojné aftésité e
méposhtme.

Nxénési/ja:

3.1 Pérfshihet né zhvillimin e aftésive pér kérkimin shkencor
atéheré kur:

realizon kérkime shkencore mé té thelluara;

arrin rezultate pozitive té té nxénit;

formulon dhe drejton pyetje kérkimore;

bén parashikime pér rezultatet;

teston ideté e reja;

kryen eksperimente me kushte fillestare t& ndryshme té pérzgjedhura nga veté ai;
pérdor prova pér té mbéshtetur ideté;

monitoron dhe reflekton mbi appletet népérmjet vetékontrollit, pérmes ekzekutimit té tyre;

vV V V V V V V V V

pérdor simulimet duke u udhé&hequr nga mésuesit.

3.2 Pérvetéson té mésuarit konceptual atéheré kur:

» identifikon marrédhéniet shkak-pasojg;

> krijon kuptimin e modeleve pamore/vizuale dhe mendore dhe i pérdor ato pér té kuptuar

2Phet”’s Goals for students and teachers;
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dukurité shkencore;

» familjarizohet né pérdorimin e pajisjeve dhe mjeteve virtuale pér té realizuar eksperimentin
me animacione si(p.sh. modele vizuale, vektoré, grafiké, formula, vizore, etj.);

» koordinon prezantime shkencore, punén me modele shkencore dhe argumenton situata nga
bota reale;

» krijon lidhje me jetén e pérditshme (p.sh. lidh shkencén me botén reale).

3.3 Krijon pavarésiné e pérvojés individuale té té mésuarit
atéhereé kur:

» méson konceptet népérmjet eksplorimit;
> tregohet kémbéngulés pérballé sfidave intelektuale;

» pérjeton ndjesiné e arritjes sé suksesit.

3.4 Shikon shkencén si té arritshme dhe té kuptueshme
atéheré kur:

> identifikohet si shkencétar (njé nxénés gé pérdor arsyetimin shkencor);
> zhvillon interesin pér shkencén;

> pérjeton arritjen e suksesit gjaté kérkimit shkencor dhe zbulimit té ideve té reja.
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4 KARAKTERISTIKAT E
PLATFORMES PHET SIMULATIONS:

Mé poshté* po shpjegojmé disa karakteristika thelbésore té t& mésuarit interaktiv qé mundéson

pérdorimi i platformés phet simulations:

4.1 Aktivizimi i njohurive paraprake pér simulimin

Mésimi interaktiv nénkupton gé nxénésit té vijné né klasat STEM me njohuri paraprake. Kéto
njohuri fillestare jané né thelb té procesit mésimor, pasi té mésuarit interaktiv do té thoté gé
nxénésit duhet té ndértojné njohuri té reja bazuar né njohurité e méparshme ose duhet té
eksplorojné dhe krijojné njohurité e reja dhe lidhjet ndérmjet tyre duke i pérsosur dhe modifikuar

ato.

Pér shembull, né 1éndén e fizikés, disa nxénés mendojné se masa e njé trupi ndikon né shpejtésiné
me té cilén bie trupi né kushtet e mungesés sé ajrit. Kété ide té gabuar ato e krijojné né bazé té
vézhgimeve empirike, pasi ato nuk kané paré situata né té cilat njé trup bie pérmes njé vakumi. Né
ményreé té ngjashme, kur vérejné bashkéveprimin elektrik dhe magnetik, nxénésve mund t’u duket
se jané e njéjta dukuri. Né kéto raste, nxénésit analizojné botén thjesht si njé mjet pér té€ dhéné njé
shpjegim se si trupat ndérveprojné, por ata jo gjithmoné i konsiderojné parimet e kérkimit shkencor
dhe sistematik si njé déshmi. Kéto ide té gabuara nxénésit mund t’i sqarojné duke pérdorur appletet
né platformén PHET SIMULATIONS.

Edhe né 1éndén e matematikés nxénésit mund té pérdorin strategji té ndryshme pér zgjidhjen e

problemeve, por nuk do té thoté gé ato kané zgjedhur strategjiné mé efikase.

3Active learning WITH PHET
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Pér shembull, nxénésit mund té kuptojné se ¢faré éshté njé thyesé, por nuk arrijné ta lidhin sakté
me paragitjen e saj pérmes diagrameve né kontekste té ndryshme. Kété ua mundéson pérdorimi i
appleteve né platformén PHET SIMULATIONS.

Né ményreé té ngjashme, nxénésit mund té pérpigen té dallojné termat "negativ" dhe "pozitiv", por
kur ndértojné pérmes appleteve boshtin koordinativ, ata e kuptojné mé thellé konceptin e numrit
pozitiv dhe negativ.

Sfidat e té nxénit gé hasin nxénésit, mund té jené pasojé e paqgartésisé qé ato kané kur mésuesit

nuk marrin parasysh njohurité e méparshme gjaté planifikimit té temés sé re té mésimit.

Simulimet PhET jané njé mjet i shkélqyer pér té ndértuar njohurité e reja bazuar né njohurité e

méparshme, si p.sh.:

Né fiziké, nxénésit mund té pérdorin PHET SIMULATIONS kur ngrejné hipotezén, gé njé trup,
pér té lévizur me njé shpejtési konstante, mbi té duhet té veprojmé me njé forcé konstante. Né kété

rast ata do té pérdorin simulimin “Force and Motion” pér té vértetuar kété hipotezeé.

Neé kimi, nxénésit mund té pérdorin PHET SIMULATIONS kur ngrené hipotezén se nxehtésia nuk
éshté ményra e vetme pér té ndryshuar gjendjen e njé lénde. Né kété rast, ata do té pérdorin

simulimin “States of Matter”pér té vértetuar kété hipotezé.

Né biologji, nxénésit nxénésit mund té pérdorin PHET SIMULATIONS kur ngrené hipotezén, qé
pérzgjedhja natyrore pérfshin organizmat gé né ményré aktive "béjné pérpjekje” pér t'u pérshtatur
me mjediset e reja. Né kété rast, ata do té pérdorin simulimin “Natural Selection” pér té vértetuar
kété hipotezé.

Edhe pse simulimet jané mjete té réndésishme vizuale gé i mundésojné nxénésit té lidhin ideté,
kjo ményré e pérdorimit té tyre bazohet né pérmbajtjen e temave mésimore duke vézhguar, krijuar
lidhje me njohurité e méparshme dhe riprodhuar konceptet gé thekson mésuesi gjaté shpjegimit.
Kjo gasje ndaj mésimdhénies njihet edhe si té mésuarit me né gendér mésuesin, né té cilin hartimi
i veprimtarive né klasé dhe roli i nxénésve fokusohet né udhézimet qé mésuesi bén gjaté

shpjegimit. Pérdorimi i simulimeve jané baza e té mésuarit aktiv, né té cilin nxénésit jané aktorét
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kryesoré né procesin e té mésuarit. Mésimi me né gendér nxénésin mund té zhvillohet né grupe té
vogla pérmes punés sé pavarur, por mund té ndodhé edhe kur mésuesi udhéheq nxénésit pér té
pérdorur simulimin individualisht. Pér shembull, mésuesit mund t'u kérkojné nxénésve té
vézhgojné dhe té pérshkruajné se ¢faré po ndodh né njé simulim, cilat t¢ dhéna mund té merren
duke pérdorur kursorét, si dhe mund t'i analizojné ato dhe té sugjerojné se ¢faré ndryshimesh mund
té béhen né variablat qé rregullojné simulimin. Nxénésit mund té diskutojné dhe shpjegojné
kontekstin dhe kuptimin e simulimit, té nxjerrin pérfundime dhe té ndértojné modele té temés qé
trajtohet. Mésimi aktiv, gé té jeté kuptimploté, duhet té bazohet né njohurité e méparshme si dhe

pérvojat e méparshme.

4.2 Bashkéveprimi reciprok ndérmjet nxénésve

Té nxénit aktiv éshté njé proces social gé kérkon ndérveprim dhe komunikim reciprok té
nxénésve me njéri- tjetrin. Ndarja e detyrave gjaté kryerjes sé njé veprimtarie géndron né
thelb té procesit. Gjaté krijimit té grupeve duhet té sigurohemi gé t'u japim nxénésve
mundésiné pér té punuar né ekipe, por edhe t’u krijojmé atyre kushte té shpjegojné,
diskutojné dhe té paragesin argumente rreth appletit gé pérdorin. Komunikimi i ideve duke
u mbéshtetur né pamjet vizuale té appleteve éshté njé aftési themelore pér shkencén dhe
matematikén dhe kjo aftési u krijon shumé mundési nxénésve pér té dégjuar mendimet e
njéri-tjetrit, krahasuar dhe diskutuar rreth ideve té tyre, si dhe pér té bashkévepruar né grupe

pér ideté gé paragesin dhe pér té nxjerré rezultatet e pérfundimeve.

4.3 Krijimi i njé mjedisi té sigurt pér nxénésin

Mésimi aktiv duhet té zhvillohet né njé mjedis qé u jep nxénésve hapésiré pér t'u pérfshiré
né veprimtari produktive. Duhet té kemi parasysh gé té krijojmé njé mjedis né klasé gé
inkurajon angazhimin, motivimin, tolerancén kur béhen gabime dhe té shmanget
maksimalisht zhgénjimi gé mund té pésojné nxénésit. Pérvec késaj, éshté e réndésishme té
merret parasysh formimi qé mund té kené nxénésit né bazé té gjinisé, pérkatésisé etnike ose

moshés sé tyre. Veprimtarité duhet té jené dinamike dhe gjithépérfshirése, duke u krijuar
nxénésve komoditet dhe siguri né klasé pér té ndaré ideté e tyre me nxénésit e tjeré.
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4.4 Vlerésimi si njé pjesé e réndésishme e procesit mésimor

Pér shkak se té mésuarit aktiv nuk i penalizon nxénésit kur béjné gabime, éshté e réndésishme qé
mésuesit t'i vlerésojné dhe t'i ndihmojné ata gé té vetévlerésojné veten e tyre gjaté gjithé procesit
té té mésuarit. Vlerésimi formues i jep mésuesit njé pasqyré té sakté té asaj gé nxénésit po mesojné.
Vlerésimet me pyetje té shkurtra jané pjesé e vetévlerésimit dhe mund té rishikohen né grupe
diskutimi me nxénésit. Né kété ményré, si mésuesit, ashtu edhe nxénésit mund té identifikojné
shkallén né té cilén jané arritur rezultatet e té nxénit pér njé temé té caktuar mésimore. Nga ana

tjetér, kéto vlerésime ndihmojné né motivimin e nxénésve.

4.5 Mésimi interaktiv, njé metodé me pérparési né kushtet e
sotme

Kalimi né njé mésimdhénie bazuar né té nxénit aktiv nuk do té thoté domosdoshmérisht
shmangie e mésimdhénies tradicionale. Pérkundrazi, njohurité e reja asimilohen mé miré
nga nxénésit kur pérdorim simulimet. Studimet kané treguar se pérdorimi i PhET
SIMULATIONS éshté mjaft efektiv dhe zévendéson eksperimentet qé zhvillohen né kushte

laboratorike.
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5 PAJISIET TEKNOLOGJIKE PER
PERDORIMIN E PHET SIMULATIONS

Mésuesit mund té ekzekutojné appletet pérmes pajisjeve elektronike (laptop, tableta, celular), por
mund té instalojmé programin JAVA pér ekzekutimin e tyre edhe né mungesé té internetit.
Ekzekutimi i applet-it kryhet lokalisht, pra mund té pérdoret edhe kur kompjuteri nuk éshté i lidhur
me Internetin, por né kompjuterat tané, kur nuk kemi internet, pér té demonstruar appletet, duhet
té shkarkojmé programin JAVA, té cilin e shkarkojmé lehtésisht falas nga interneti. Me zhvillimin
e teknologjive, appletet mund té ekzekutohen edhe né sistemin Android (sistemi operativ i
pajisjeve me touch-screen si smartphone dhe tableta) dhe kjo u jep mundési nxénésve pér t’i
ekzekutuar ato edhe nga celularét e tyre. Pra, nése nuk kané internet né klasé ose né shtépi,
mésuesit/nxénésit mund té shkarkojné té gjithé fagen e PhET ose simulimin/appletin gé lidhet me
temén pérkatése né desktopin e kompjuterit dhe ta ekzekutojné lirisht njélloj si né kushtet e pranisé
sé internetit. Kusht i domosdoshém né kété rast éshté instalimi i programit JAVA né kompjuter. Ka
disa sit-e né Internet gé ofrojné shérbime pér pérdorimin e késaj metode. | tillé éshté portali i

krijuar nga Universiteti i Kolorados (SHBA) http://phet.colorado.edu/simulation/science/, i cili

fillimisht u krijua vetém pér Iéndén e fizikés, por tani e ka shtuar gamén e demonstrimeve té
simulimeve edhe pér 1éndén e matematikés, kimisé dhe biologjisé. Pra, mésuesit e kétyre 1éndéve
mund té gjejné dhe shkarkojné falas shumé vizualizime, gé ofrojné pamje dhe veprime interaktive
térheqése pér nxénésit. Adresat ku pérdoruesit mund té gjejné simulimet pér klasat (6-9), AMU:

http:www.//phet.colorado/simulation/edu/sciences/middle school.

5.1 Udhézime mbi ekzekutimin e Applet-eves

Demonstrimet apo vizualizimet e dukurive té ndryshme fizike, kimike, etj. , si dhe punét
laboratorike virtuale (ato gé kryhen né kompjuter me paisje viruale gé simulojné paisjet
laboratorike), zakonisht realizohen népérmjet té ashtuquajturit Applet ose Java Applet. Java

SRevista pedagogjike, 1IZHA, Qershor, 2015.Bejo Duka, Mirela Gurakugi, Pérdorimi i applet-eve si njé nga zbatimet e TIK-ut né mesimdhénien e
fizikés.
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Applet® éshté njé aplikim (program) i shkruar né gjuhén e programimit Java dhe i kompiluar pér
t’u hedhur né Internet né formén e njé skedari binar (emri.class) ose né formén e njé skedari té

zipuar (emri.jar) kur jané shumé programe (klasa) qé ekzekutohen bashkérisht.

61ZHA, Shtator 2012, Mirela Gurakugi, Bejo Duka, Guida praktike matematiké-fiziké
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6 SI TE KRIJOJME VEPRIMTARI
MESIMORE INTERAKTIVE ME
PLATFORMEN PHET SIMULATIONS?

PhET simulations né orén mésimore pérdoret pér demonstrime, nése keni njé kompjuter dhe njé

projektor. Sapo klikojmé linkun www.phet.simulation dhe me pas klikojmé tek Iénda

matematiké/fiziké/kimi/biologji, na shfaget njé ekran njé tablo me appletet e I&ndés pérkatése.
Mijafton té klikoni mbi 1éndén pérkatése gé té hapet skedari me listén e appleteve té asaj I&ndé ose
klikoni direkt mbi appletin pérkatés gé té hapet ai. Mésuesit mund té shfletojné né platformé dhe
té gjejné appletin me té cilin duan té realizojné orén mésimore, duke zgjedhur Iéndén, ciklin
shkollor: elementary school/middle/secondary school/high school/university, si dhe gjuhén, nése

e ka té nevojshme pér ta pérkthyer.

Pér t'u siguruar gé komandat té jené té dukshme pér nxénésit tuaj, duhet té vendosni rezolucionin
e ekranit né kompjuterin tuaj né 1024x768. Simulimet PhET SIMULATIONSmund té pérdoren
pér té zévendésuar demonstrimet e mésimit kur mungojné pajisjet reale. Disa avantazhe té
pérdorimit té simulimeve PhET né vend té pajisjevelaboratorike jané se ato zakonisht jané mé té

lehta pér té ndérvepruar me nxénésit.
Hapat qgé duhet té ndjekim pér té pérdorur appletet:’

http:www.//phet.colorado/simulation/edu/sciences/adresa e linkut né internet
Phet simulation/
Simulation/simulimet

New Simulations/simulimet e reja té pérditésuara:

YV V V V V

Physics/fiziké

"IZHA, 2018, Udhézues léndor pér mésuesin e fizikés né AMU,
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Math/matematiké

Biology/biologji

Chemistry/kimi

By grade Level/ciklet e shkollimit

Teaching resources(video)/videot e mésuesve dhe nxénésve;
How to run simulation (Full install)/si me pérdor simulimet

For translators/mundésia e pérkthimit né shqip;

vV V V V V V V V

Udhézime pér mbéshtetje teknike pér pérdoruesit.

6.1 Krijimi i veprimtarive té simulimeve interaktive té
platformés PhET SIMS

Projekti PhET SIMS, http//phet.colorado.edu ofron simulime té dizajnuara dhe té testuara
posacérisht pér té mbéshtetur nxénésit né mésimnxénie. PhET SIMS mund té pérdoren né lloje té
ndryshme veprimtarish, por ne besojmé se kartat SIM jané mé efektive me veprimtari gé pérdorin
kérkime té drejtuara duke u mundésuar nxénésve té ndértojné té kuptuarit e tyre. Pér té mbéshtetur
né ményré produktive eksplorimin e nxénésve, ne sugjerojmé kéto udhézime pér pérdorimin e

simulimeve:

6.1.1 Pércaktoni rezultatet e té nxénit pér temén mésimore

Rezultatet e t& nxénit pér temén mésimore duhet té jené specifike dhe té matshme. Eshté e
réndésishme gé kéto rezultate té jené té mirépércaktuara, pasi njé applet éshté krijuar pér té
mbéshtetur dhe zbérthyer rezultatet e té nxénit pér disa tema mésimore brenda njé kapitulli.

6.1.2 Jepni udhézimet e duhura minimale pér pérdorimin e appleteve

PHET SIMULATIONS jané krijuar dhe testuar pér té inkurajuar nxénésit té eksplorojné dhe té
pérdorin appletet pér té qartésuar konceptet dhe njohurité. Pér té pérdorur sakté appletet, nxénésve
duhet t’u béhet e garté si duhet té operojné dhe cilat jané pyetjet gé ngrihen para ekzekutimit té

appletit.
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6.1.3 Ndértoni njohurité e reja duke u bazuar né njohurité paraprake

Béni pyetje pér té nxjerré ideté rreth temés qé trajtojmé gjaté pérdorimit té appletit/simulimit. Pér
shembull, duke ekzekutuar pérdorimin e njé appleti né dukuriné e pasqyrimit dhe pérthyerjes sé
drités, mund té shtroni pyetjen: "Cfaré mund té themi pér kéndin e pasqyrimit dhe té pérthyerjes,
nése mjedisin e paré e marrim optikisht me té dendur se mjedisin e dyté? Rezultatet e marra nga
pérdorimi i appletit japin pérgjigjen e duhur. Udhézoni nxénésit qé té pérdorin simulimin dhe té
diskutojné me njéri-tjetrin brenda grupit té tyre, pér té testuar ideté dhe pér té zgjidhur ¢do

pagartési.

6.1.4 Nxitni nxénésit té pérdorin pyetje konceptuale dhe té arsyetojné né
pérgjigjen e tyre
PHET SIMULATIONS jané krijuar pér té ndihmuar nxénésit té& zhvillojné dhe vlerésojné té
kuptuarit e koncepteve dhe té arsyetojné rreth temave té ndryshme shkencore. Veprimtaria e kryer
nga nxénésit duhet té jeté e orientuar nga mésuesit me synim inkurajimin e tyre pér té mésuarin
konceptual. Pyetjet duhet té béhen duke pérdorur fjalé dhe diagrame. Pér shembull, "Dizajnoni njé
eksperiment pér té paré lidhjen ndérmjet forcés qé ushtrojmé mbi njé trup dhe shpejtésisé sé
I8vizjes sé tij. Ndértoni njé tabelé té dnénash dhe njé grafik dhe interpretoni ideté tuaja, duke iu
pérgjigjur pyetjeve té ndryshme, si p.sh.:” Si mund té ndryshojé grafiku i shpejtésisé nga koha, kur

mbi trupin gé léviz vendosim njé trup tjetér? Argumentoni pérgjigjen tuaj.”

6.1.5 Lidhni njohurité me situata té jetés reale

Nxénésit nxiten t& mésojné mé shumé kur shohin se njohurité shkencore gé ato mésojné jané té
réndésishme pér jetén e tyre té pérditshme. Gjaté ekzekutimit t&é PHET SIMS shfagen imazhe me
situata nga jeta e pérditshme. Pérdorimi i tyre i ndihmon nxénésit té lidhin shkencén me situata
nga jeta reale né ményré eksplicite. Késhtu mésuesit, ndérsa ndértojné pyetje, duhet t¢ marrin
parasysh interesat e nxénésve, moshén, gjininé dhe pérkatésiné etnike, si dhe duhet té pérdorin njé
gjuhé té kuptueshme dhe migésore pér to. Pér shembull, kur pérdorni njé simulim gé lidhet me
rrotullimin e Tokés rreth Diellit, duhet t’u béni nxénésve pyetje bazuar né programin e klasés sé

shtaté dhe duhet té keni kujdes té mos u béni pyetje, té cilat lidhen me njohuri mé té thelluara.
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6.1.6 Organizoni veprimtari bashkévepruese pér nxénésit

PHET SIMS ofrojné njé gjuhé dhe pérvojé té pérbashkét pér nxénésit né ményré gé ato té ndértojné
veprimtari duke bashképunuar me njéri-tjetrin. Nxénésit mund té mésojné mé shumé kur i
komunikojné ideté dhe arsyetojné me njéri-tjetrin. Gjithashtu duhet t’u kérkoni nxénésve té
punojné né cifte ose grupe. Nxitini nxénésit té ndajné ideté e tyre me shokun né grup, pér té punuar
sé bashku dhe pér t'iu pérgjigjur pyetjeve. Nxénésit duhet té ndajné ideté e tyre gjaté diskutimeve

edhe me grupet e tjera té nxénésve.

6.1.7 Mésuesi orienton nxénésit pér thellimin e njohurive dhe koncepteve

Jepuni mundési nxénésve té kontrollojné té kuptuarit e njohurive té reja. Njé ményré éshté t'u
kérkoni nxénésve té parashikojné rezultatet bazuar né njohurité dhe konceptet e reja dhe mé pas té

kontrollojné rezultatin gé parashikuan duke pérdorur simulimin.

Nése déshironi té gjeni veprimtari me simulime, qé pasqyrojné kéto strategji shfletoni linkun né
https://phet.colorado.edu/en/for-teachers/browse-activities.
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7 MENYRAT E PERDORIMIT TE
PLATFORMES PHET SIMULATIONS

7.1 Aktivizimi i njohurive paraprake pér simulimin

Pérdorimi i PhET SIM éshté shumé i réndésishém, nése nxénésit orientohen nga mésuesit té

pérdorin appletin/simulimin pérpara se mésuesi ta shpjegojé temén e re.

P.sh. né matematiké, nése mésuesi ka pér shpjeguar temén mbi thyesat orienton nxénésit té
pérdorin simulimin * Fraction Matcher” paraprakisht né shtépi ose i udhézon ata té ndjekin njé
link né youtube ku njé mésues e pérdor kété applet/simulim gjaté shpjegimit. Késhtu nxénésit do
té jené mé shumé aktivé gjaté orés mésimore, ku mésuesi pérdor simulimin, nése ato jané njohur
paraprakisht me té. Né fiziké, nése mésuesi ka pér té shpjeguar temén mbi ligjin e Omit, orienton
nxénésit té pérdorin simulimin “Ohm’s Law”. Né kimi, nése mésuesi ka pér té shpjeguar temén
mbi ndértimin e molekulés, orienton nxénésit té pérdorin simulimin “Build a Molecule”. Né
biologji, nése mésuesi ka pér shpjeguar temén mbi selektimin natyror, orienton nxénésit té pérdorin

simulimin “Natural Selection”.

7.2 Leksione interaktive

PhET simulimet né orén mésimore pérdoren pér demonstrime, nése keni njé kompjuter dhe njé

projektor. Sapo klikojmé linkun www.phet.simulation dhe mé pas klikojmé tek 1énda matematiké,

fiziké, kimi apo biologji na shfaget njé ekran ku kemi njé tablo me appletet e matematikés, fizikés,
kimisé apo biologjisé. Mésuesit mund té shfletojné né platformé dhe té gjejné video me oré mésimi
dhe puné laboratorike. Paraprakisht duhet té zgjedhin ciklin shkollor, né rastin toné/Middle school
(Arsimi i Mesém i Ulét), Iendén/matematiké, fiziké, kimi apo biologji, si dhe gjuhén nése ka nevojé
pér ta pérkthyer appletin. Mjafton té klikoni mbi 1éndén pérkatése gé té hapet skedari me listén e
appleteve té asaj 1éndé ose klikoni direkt mbi appletin pérkatés gé té hapet ai.
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Pér t'u siguruar qé komandat té jené té dukshme pér nxénésit tuaj, duhet té vendosni rezolucionin
e ekranit né kompjuterin tuaj né 1024x768. Simulimet PhET mund té pérdoren pér té zévendésuar
demonstrimet e mésimit kur mungojné pajisjet reale. Disa avantazhe té pérdorimit té simulimeve
PhET né vend té pajisjeve reale jané se ato zakonisht jané mé té lehta pér té ndérvepruar me

nxénésit. Mé poshté po japim njé foto ku mésuesi po u shpjegon nxénésve mésimin pérmes
simulimeve.

Pasi  klikojmé

linkun http://phet.colorado.edu/simulation/menjéheré na shfaget ekrani
méposhtém. Pastaj klikojmé né 1éndén pérkatése.

Simulations
» New Sims

HIMLS
Physics
Biotogy
Chemistry
Earth Science
Math
By Grade Level
By Device
All Sims

Translated Sims .
Teaching Resources New Sims 3

FIGURA 1
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Mé poshté, né appletin gqé na duhet pér té trajtuar temén mésimore. Né rastin toné klikojmé mbi
appletin “Forcat dhe baraspesha”. Me njé applet mund té shpjegojmé disa tema mésimore gé i
pérkasin njé kapitulli. Né gendér té ekranit mund té shkarkojmé appletin gé demonstron orén
mésimore.Nése klikojmé ikonat majtas, ne marrim appletin e duhur, gé pér té njéjtén tematiké i
pérgjigjet nivelit pérkatés té shkollimit, respektivisht Iéndés pérkatése. Kur klikojmé l1éndén dhe
nivelin arsimor, na shfagen né ekran té gjitha simulimet pérkatése, p.sh. Klikojmé ikonén fiziké
dhe menjéheré shfagen té gjitha simulimet, gé lidhen me kété 1éndé, sipas klasés pérkatése. Pasi e
shkarkojmé appletin, atéheré fillojmé pérdorimin e kétij sipas temés né klasén pérkatése. P.sh nése
shkarkojmé appletin: “Forca dhe lévizja”, pérmes té njéjtit applet ne mund té demonstrojmé
mésime, qé lidhen me kété temé né klasa, qé u pérkasin cikleve té ndryshme té shkollimit (AF,
AMU dhe AML, Arsim i Larté). P.sh.:

FIGUura 2
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FIGURA 3

Konceptet kyce shfagen djathtas ekranit, ndérsa poshté appletit kemi:

Pérshkrimi rreth apletit (Njohurité dhe konceptet kyce, pérshkrimi konstentual i situatés,

rezultatet e té nxénit sipas kompetencave té fushés pér temén mésimore).

Materiale ndihmése pér mésuesit ( Té gjitha demonstrimet, gé mésues té ndryshém kané ndértuar,

duke pérdorur appletet e mésipérme dhe i kané hedhur pér t’u pérdorur nga mésues té tjeré.)

Pérkthimet ( Duke klikuar kétu menjéheré dalin té gjitha opsionet e mundshme pér té kthyer né

gjuhén e duhur shpjegimet e appletit)
Simulimet (Té gjitha simulimet e 1éndés sé fizikés)

Softwaret ( Internet Explorer 10, Versionet e fundit té Chrome dhe Firefox)

7.3 Puné né grup

Pérdorimi i platformés phet simulation nxit dhe zhvillon aftésiné e punés né cift ose né grupe 3-5
nxénésish. PHET SIMS jané projektuar dhe testuar me kujdes pér t”u pérdorur lehtésisht nga
nxénésit dhe pér t’u krijuar atyre kushte pér té bashképunuar me njéri-tjetrin. Njéri nga nxénésit

qé pérdorin appletin éshté lider i grupit dhe udhéheq veprimtaring.
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7.4 Detyré shtépie

Pérdorimi i platformés phet simulation ndihmon nxénésit pér t¢ mésuar matematikén, fizikén,

kiminé dhe biologjiné pérmes simulimeve edhe né kryerjen e detyrave té shtépisé.

Pérmes pérdorimit té tyre, gjejné lidhje midis fenomeneve té jetés reale dhe ligjeve te shkencés
dhe arrihet gé e padukshmja té béhet e dukshme (p.sh. né fiziké, atomet, molekulat, elektronet,
ngarkesat elektrike gjaté férkimit, prania e forcave, fushat magnetike, elektrostatike, valét e
paragitura pérmes modeleve vizuale ndihmojné nxénésit té kuptojné garté konceptet abstrakte).
Prandaj mésuesi duhet t’i ndihmojé nxénésit t¢ mésojné shkencén pérmes simulimeve né kushtet
e shtépisé. Gjithashtu duhet t’i orientojé nxénésit té pérdorin simulimet pér kryerjen e detyrave té

shtépisé.
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Pérdorimi i tyre (p.sh. né matematiké nxénési méson dhe krahason grafikét e funksioneve bazuar

né funksionin e dhéné analitikisht) ndihmon té menduarin e nxénésve.

Pérdorimi i simulimeve PhET ndihmon nxénésit né kryerjen e detyrave shtépisé. Mésuesi cakton
detyrat e shtépisé né té cilat nxénésit punojné veté me simulimin dhe u pérgjigjen pyetjeve rreth
tij. Hulumtimet tregojné se simulimet PhET funksionojné mé miré kur ato pérfshihen né

veprimtarité e kérkimit, kur nxénési merr udhézime nga mésuesi pér pérdorimin e tyre. Pér mé
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shumeé ide se si té pérdorni simulimet PhET né detyrat e shtépisé, shihni rubrikén phet simulation

for homework né platformén phet simulation.

Pérdorimi i simulimeve pérmes platformés phet simulation ndihmon nxénésit jo vetém pér
kryerjen e detyrave té shtépisé, por edhe pér projektet apo miniprojektet, gé mésuesi ua jep pér

zgjerimin e njohurive. (Shikoni udhézuesit anglezé té matematikés, fizikés®, kimisé dhe biologjisé!

Né& njé nga rubrikat te udhézuesit anglezé pér mésuesit, pér cdo temé mésimore keni edhe ushtrime
pér zgjerimin e njohurive.

Mésuesit mund t’u japin nxénésve detyra shtépie té bazuara né phet sims pas pérdorimit té
simulimit né klasé. Si rrjedhim, pyetjet e detyrave té shtépisé té bazuara né phet sims mund té
ofrojné njé eksplorim mé té thelluar té njé teme mésimore. Simulimet jané efikase né pérdorim pér
shkak té dizajnit té tyre dhe mundésojné qé té pérdoren me sukses per kryerjen e detyrave té
shtépisé duke kryer njé kérkim shkencor té orientuar nga mésuesi, por pa praniné e tij. Kjo
mbéshtetje e integruar gjithashtu i lejon mésuesit té€ ndértojné pyetje pér zgjerimin e njohurive
pértej asaj gé éshté e mundur né njé detyré shtépie standarde. Si rrjedhim, pérdorimi i phet sims i
bén nxénésit té shpjegojné dukurité gé kané paré né klasé pérmes simulimeve, duke i lidhur ato
me njohurité gé marrin nga pérmbajtja e tekstit shkollor. Marrim dhe shpjegojmé njé shembull nga
Iénda e biologjisé. (p.sh. pérmes simulimeve nxénésit marrin njohuri lidhur me sforcimin e zemrés
gé lidnet me sasiné e yndyrave né trup). Gjithashtu ata mund t’u japin pérgjigje pyetjeve té
méposhtme: Pse vlerat shumé té uléta ashtu edhe ato shumé té larta té yndyrave e sforcojné

zemrén?

7.5 Puné laboratori

Platforma phet simulation pérdoret edhe gjaté zhvillimit té njé pune laboratorike, ku nxénésit
zgjedhin kushtet fillestare sipas déshirés, realizojné matje dhe nxjerrin pérfundime té njéjta edhe
pse kané pérzgjedhur sipas déshirés kushtet fillestare té ndryshme.

Foto nga pérdorimi i platformés phet/simulimeve né kryerjen e punéve té laboratorit

8Complete Physics for Cambridge Secondary 1 —Teacher pack (Complete Physics for Cambridge Secondary 1 - Teachers Pack AUTOR: HELEN
REYNOLDS
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Fig.1 Puné laboratorike né fiziké/Ndértimi i garkut elektrik
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Fig. 2 Puné laboratorike né fiziké/Gjendjet agregate té Iéndés

"Laboratorét” Sims mundésojné eksplorimin kur até nuk mund ta realizojmé me pajisje
laboratorike né klasé. Pér shembull, me appletin Energy Skate Park, nxénésit eksplorojné ruajtjen
e energjisé duke ndryshuar variablat, si p.sh: (formén e pistés, lartésiné nga fillon lévizja e trupit,
shpejtésiné e patinatorit né fillim té lévizjes, gjaté 18vizjes, né pikén mé té larté dhe mé té ulét té
trajektores, masén e patinatorit dhe férkimin). Nxénésit mund t’i pérsérisin disa heré eksperimentet
dhe té eksplorojné si ndikon férkimi apo variablat e tjeré, qé lidhen me vlerat e energjisé qé zotéron
trupi. Né fiziké, pérmes ekzekutimit té appleteve, mund té krahasohet 1évizja e patinatorit apo e
njé trupi tjetér né Héné, né Jupiter apo né Toke.
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Mésuesi mund t’u shpjegojé nxénésve njé temé duke u bazuar né pérdorimin e pajisjeve
laboratorike dhe njékohésisht u shpjegon atyre duke i orientuar si té realizojné demonstrimin e
mésimit me platformén PHET SIMS. P.sh. mésuesi shpjegon dendésiné e trupave té ngurté duke
pérdorur dy ményrat pér njehsimin e dendésisé té trupave té ngurté: né kushte laboratorike dhe

pérmes PHET SIMS. Pas pérdorimit té dy metodave rezultatet do té jené té njéjta.

7.6 Teste me simulime

Platforma phet simulations éshté pérdorur vitet e fundit edhe pér hartimin e njésive interaktive pér

pjesén e shkencave té natyrés né testimin PISA.

Mé poshté po japim shembuj nga njési interaktive pér shkencat e natyrés (fiziké, kimi, biologji),
marré nga testet e OECD-sg, PISA 2015, 2018,2022.

Shembull nr.1 PISA 2015

Titulli 1 njésisé interaktive: Vrapimi né mot me tempratura té larta
Ky ushtrim paraget njé kérkim shkencor né lidhje me ekuilibrin e temperaturés sé ajrit dhe nivelet
e lagéshtisé sé ajrit, si ndikojné né trupin e njé sportisti qé bén gara vrapimi dhe sé fundi pasi béjmé
matjet pérmes pérdorimit té simulimeve, pércaktojmé nése trupi i tij ka nevojé pér ujé ose jo gjaté
vrapimit. Nxénési zgjedh vlerat pér temperaturén e ajrit, lagéshtiné e ajrit pérmes kursorit né
ekranin e simulimit.Vlerat jané té limituara.Pastaj simulimi tregon nése vrapuesit i duhet té pijé
ujé ose jo (po/jo) gjaté garés. Pas ekzekutimit té simulimit, shfagen sasia e djersés gé léshon
vrapuesit, humbja e ujit nga trupi dhe temperatura e trupit. Kur kushtet shkaktojné dehidrim ose

mbinxehtési né trup , kjo shkakton rrezige shéndetésore tek vrapuesi.
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Figuré 2:Ushtrimi 2 i situatés (Me alternativa pasi nxénési plotéson tabelén sipas udhézimeve)

Fage 33 nga 162




& -'..- -'.'h:f&--i\-‘-
Rurs e sirrebapon éo cofecd data bersd o M
irefacreinntvvay faaivim IR Geva ab Oifraisan, sindisd civta by e

ATHRAE, EHT ITHEE PRVHE 1 AT TR O I DT
sprsrAni

Wharr Thse s Feavesdily is 00% webaf i thae aflecd of an

TR T R HTR R AT D7) BWHTAL e ST &

omp-hour nm¥

10 e srsliran iR
Farirad v shindsicne

4 Toleo oo rows of duds iniho inbb fo suppon o
L]

What iw tha bioiogecs| reason for #vs afinci?
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Figuré 4:Ushtrimi 4 i situatés (Argumentoni pérgjigjen, pasi té keni zgjedhur alternativén e sakté

mé sipér duke u bazuar né vlerat e tabelés dhe udhézimet e ushtrimit)
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Figuré 5: Ushtrimi 5 i situatés (Argumentoni pérgjigjen, pasi té keni zgjedhur alternativén e sakté

mé sipér duke u bazuar né vlerat e tabelés dhe udhézimet e ushtrimit)
Shembull nr. 2 PISA 2018
Titulli i njésisé interaktive: Shpenzimet e energjisé né shtépité me izolim té miré

Ky ushtrim tregon ményrén se si ngjyrat e ndryshme té ¢atisé ndikojné né konsumin e energjisé.
Simulimi i lejon nxénésit t€ hulumtojné efektin e ngjyrés sé catisé né sasiné e energjisé sé
nevojshme pér té ngrohur ose ftohur njé shtépi né njé temperaturé konstante prej 23°C. Pér ¢do
prové, nxénési zgjedh ngjyrén e catisé dhe temperaturén e jashtme. Pasi té keni shtypur "Run",
simulimi shfaq konsumin e energjisé sipas ngjyrés dhe temperaturés sé zgjedhur.
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Figuré 6: Ushtrimi 4 i situatés (Argumentoni pérgjigjen, pasi té keni plotésuar tabelén djathtas
me té dhénat gé i merrni duke klikuar kursorin tek select)
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7.7 Pyetje konceptuale dhe llojet e tyre

Ka disa lloje pyetjesh konceptuale gé mund té ndértohen pérmes pérdorimit té appleteve duke u

mbéshtetur né rezultatet e té nxénit. Kéto pyetje jané dy llojesh:

» Pyetje konceptuale me zgjedhje té shuméfishté;
> Pyetje konceptuale me fund té hapur.

Po i ilustrojmé me shembujt e méposhtém pyetjet gé hartohen mbi bazén e appleteve PHET
SIMULATIONS:

Simulimi :Grafikét linearé (Matematiké)

Duke u bazuar né grafikun e ndértuar pérmes appletit mund t’u béjmé nxénésve kéto pyetje:

> Pyetje konceptuale me fund té hapur

Cfaré pérfagéson pjerrésia e njé drejtéze né boshtin numerik?
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Si pércaktohet pjerrésia e drejtézés né grafikun e ndértuar?

> Pyetje konceptuale me zgjedhje té shuméfishté

Si ndryshon pjerrésia e drejtézés né grafikun e méposhtém kur eméruesi zvogélohet?

A) Kéndi i pjerrésisé do té rritet

B) Kéndi i pjerrésisé do té zvogélohet
C) Kéndi i pjerrésisé nuk do té ndryshojé
D) Kurba e pjerrésisé do té lakohet

Simulimi: Ndértimi i garkut elektrik (Fiziké)

Duke u bazuar né simulimin e paragitur ne ekranin e méposhtém shpjegoni ndrigimin e llambave
A dhe B. Pasi mbylIni celésin, cila llambé do té jeté mé e ndritshme dhe pse?
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Duke u bazuar né figurén e mésipérme, né cilén llambé kalon rrymé mé e madhe? Argumentoni

pérgjigjen tuaj.

Sa éshté rryma né secilén llambé?
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Simulimi: pérhapja e valéve (fiziké)

Duke u bazuar né figurén majtas gé tregon dukuriné e pérhapjes sé njé vale, tregoni cila nga

alternativat e méposhtme tregon pamjen e valés kur vala pasqyrohet pasi ndesh pengesén.

- ..B.
..“.‘000. A. ecsseeeec® o,
W’ ..
.od."“‘o
B reeee®® _______ oeeeceses
c. T T R e
“ecocce®
D. sssssssss, e,
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Simulimi: Pérzgjedhja natyrore (Biologji)
Kérkojuni nxénésve té zbatojné até gé kané mésuar pér mutacionet dhe fenotipet dominante. Ju

mund té vijoni duke pyetur se ¢faré do té ndodhé kur ujqérit té futen né mjedis.

Parashikoni rezultatin pas prezantimit té njé mutacioni té ri gjenetik (ku gimja me ngjyré kafe (F)

éshté alel dominant) dhe mjedisi ka njé furnizim té kufizuar me ushgim.

.i Add Mutation
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o

Environmental Factors

O woives " . (@
& Limited Food (D)

TO~
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& — White Fur = J |
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-1 F |
=~ rown Fur _! @ Population
[ Data Probe _| O Proportions
| O Pedigree
| O None
104
|
] 3 2 3 H 5 ) . "
+ Generation » ’) ?) @
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Cila do té jeté popullata e lepujve pas shumé brezash?

A) Té gjithé me ngjyré kafe

B) Disa kafe, disa té bardha

C) Té gjitha me ngjyré té bardhé
D) Raste té kundérta

Simulimi: Shkalla e pH: Bazat (Kimi)
Mé shumé pyetje rreth treguesit hidrogjenor pH.

Si do té ndryshojné pH duke shtuar té njéjtén sasi té ujit dhe tretésirés né ené?

[ "l Hand Soap | v J

— Water

F

“T

-
(
IIII|II

o k-—140.50 L

IIEIIIIIIIII
1111

A) Rritet

B) Zvogélohet
C) Pérgjysmohet
D) Nuk ndryshon
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SIMULIMI: Matja e dendésisé. Notimi i trupave (Fiziké)
Ushtrimi 1

Kubat me ngjyra té ndryshme, por me masa té njéjta, i zhysim né enén me ujé dhe pércaktojmé me
matje véllimin e secilit kub. Pastaj njehsojmé dendésiné e trupave. Pasi vendosim vlerat e tyre né

tabelé tregojmé, nése kubat e ndryshém notojné/pluskojné apo zhyten.

Ndértojmé tabelén duke marré trupa me masa té ndryshme dhe realizojmé pérmes appletit matjet
pér véllimet e tyre duke i zhytur njé e nga njé edhe pse ato nuk zhyten plotésisht, por notojné. Né
momentin e matjes ne duhet t’i mbajmé té zhytur plotésisht duke mbajtur té shtypur kursorin.

Blocks

® Same Mass
(O Same Volume
(O Same Density ,‘

5.00 1)

Density

Ll 2 Type here to search e =

Materialet Masa/kg Vellimi/L Dendésia/kg/L | A lundron/pluskon
trupi?
Blu 5kg 105-100=5L | 1 Kg/L PO/JO
Verdhé 5kg 110-100=10L | 0.5 kg/L PO/JO
Jeshil 5kg 102,5- 2Kg/L PO/JO
100=2.5L
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Kug 5kg 101,25- 4kglL PO/JO
100=1.25L

Nga vlerat pér dendésiné e ujit, té cilén mund ta marrim direkt nga interneti, shqyrtojmeé nése trupat

zhyten apo lundrojné né ujé. Arsyetojmeé sé bashku me nxénésit duke u nisur nga vlerat e dendésisé
té njehsuara nga matjet pérmes animacionit/appletit.

Ushtrimi 2

Nése marrim kubat prej materialesh té ndryshme dhe zgjedhim né ekran vlerén mé té madhe pér
té cilén noton trupi, njehsojmé vlerén e véllimit té trupit dhe regjistrojmé direkt nga ekrani
dendésiné e trupave. Pasi njehsojmé pér secilin trup véllimet duke zhytur trupat sipas radhés,
shohim se véllimet e trupave prej materialesh té ndryshme jané té njéjta, por masat e ndryshme.

Pércaktojmé dendésiné e trupave dhe mé pas tregojmé pér secilin trup nése noton/pluskon apo jo.

& Density (kg/L)
0.40 kg/L

Density

-l © Type here to search . -]

Materialet Masa/kg VEllimi/L Déndésia/kg/L | A lundron/pluskon
trupi?

Styrofoan 1.5 kg 10L 0.15 kg/L PO/JO

Wood 4 kg 10L 0.40kg/L PO/JO
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Ice 9.19 kg 10L 0.92 kg/L PO/JO
Brick 20 kg 10L 3 Kg/L PO/JO
Alumin 27 kg 10L 2.2 kg/L PO/JO

Simulimi: Pérgendrimi (Kimi)

Ju mund t'u kérkoni nxénésve té dallojné se si ndikojné faktorét e ndryshém né rezultatin e njé

eksperimenti té dhéné. Kétu gjeni linkun pér té aksesuar simulimin pér pérgendrimin e

substancave.

A) Cili nga veprimet e méposhtme mund té ndryshojé numrin e moleve té substancés sé tretur
brenda enés ?Shtoni mé shumé Co(NO3)2

B) Avulloni ujin

C) Hapni rubinetin e méposhtém

D) Mbyllim rubinetin e méposhtém

™ .
= Solute: | Il Cobalt(ll) nitrate v
-y
o
00\‘?‘ @ solid O Solution
i .\\“ ..
N 1L " / Concentration

— 0.680 mol/L

none lots ] "
Remove Solute |

Evaporation: ll
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Simulimi: Energy Skate Park (Fiziké)

Né figurén e méposhtme paragiten diagramet e energjisé kinetike, potenciale dhe té energjisé sé
ploté. Nése patinatori fillon lévizjen nga pika A pa shpejtési fillestare dhe gjaté gjithé 1évizjes
férkimi nuk merret parasysh, cili nga grafikét e tij paraget vlerat e energjisé qé zotéron patinatori

kur ndodhet né gjysmén e rrugés BC:

£33 £33 T8 3 £33 3
o E E | 8 T EQ 8 € E @ e EQ
E 9 0 s 8 9 B 5 B s 8 9
X = F ™ 4 £ ¥ = X ]
° 5] 2 £ °

g o o el

Simulimi: Shkalla e Treguesit Hidrogjenor pH (Kimi)

Bazuar né raportet e molekulave té dhéna, cila tretésiré éshté mé acide né tri figurat e méposhtme:

H,0" | O

T I-I L I LI |

A) 1
B) 2
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C) 3
D) 1dhe 2

Simulimi: Pérzgjedhja natyrore (Biologji)

Udhézoni nxénésit té ndértojné marrédhénien midis mutacioneve dominante dhe recesive, aleleve

dhe fenotipeve té shprehura.

1.Nése gézofi i murrmé éshté tipar recesiv (f) dhe veshi i zhveshur éshté tipar dominant (E), cili

grup alelesh e pércakton kété?

) SUU N XN X5 3
A \ L @g&

D\
\
.

A

il
e [ 1=
3 g )

A. ffeE
B. FfeE
C. FFFee
D. ffEE

2.Nése gézofi i murrmé éshté tipar recesiv (f) dhe veshi i zhveshur éshté tipar dominant (E), cili
grup alelesh e pércakton kété?
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A. ffeE

B. FfeE

C. FFFee

D. ffEE
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8 SI MUND TE SHPERNDAJME
EKSPERIENCAT ME MESUESIT E
TJERE?

Platforma Phet Simulations u shérben mésuesve edhe pér té shpérndaré eksperiencat e tyre pérmes
produkteve qé ato kané krijuar, bazuar né appletet e késaj platforme. Pér t’u shpjeguar mésuesve
si té shpérndajné eksperiencat me mésuesit e tjeré gé jané pérdorues té platformés, né ekranin e
simulimeve, nése klikojmé ikonén Teaching dhe mé pas Browse activities, mund té gjejmé dhe té
pérdorim disa nga postimet gé kané véné mésuesit gé jané pérdorues té késaj platforme. Gjithashtu,
nése klikojmé Share your activities mund té postojmé punimin toné (oré mésimore me applete,

flete testi, puné laboratorike,etj.).

Nése mésuesit pérdorin appletet dhe pérgatisin njé oré mésimi, ata mund ta ndajné me mésuesit e
tjeré produktin e tyre né fagen e phet/simulation/colorado.edu.Né kéto fage ata mund té vendosin
produktin e punés sé tyre pér ta pasur si model mésuesit e tjeré, ashtu si¢ mund té pérdorin punimet

e té tjeréve, duke i shkarkuar direkt nga interneti.

Mé poshté shohim né ekran postimet e mésuesve pér tema té ndryshme sipas cikleve.

SIMULATIONS TEACHING RESEARCH INITIATIVES (

About
Tips for Using PhET

Siml.I|ati0nS Browse Activities

Share Your Activities

" My Activities
—‘ L Virtual Workshops
Sort by: Newest v | 58

Browse Filter

HTMLS Prototype X
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Bmerno

About Teaching Resources Activities Translations Credits

Teacher-Submitted Activities

o Indicates that an activity 15 aligned 1S eur i

Filters [lavm- an v| | Typa: Al v] [Huh;nﬂ Al v| [1 anguage: Al v|

TITLE ¢ INQUIRY & AUTHOR & LEVEL TYPE SUBJECT LANGUAGE

o PHET Trish Losblein ad-  Lab Physics English

o PHRET Trish Loeblein Lab Physics English
o PHET Triah Lasbbein Lab Phy Englisk
s Labt Physics English
o Lat Physics Eng

- Lab Phy E

PocketLab

Mésuesit veté realizojné postime né fagen e platformés phet simulations

Ata i shpérndajné punimet e tyre pérmes késaj platforme.

Fagja e platformés e PhET SIMULATIONS http://phet.colorado.edu/teacher_ideas/browse.php
pérfshin veprimtari té shkruara nga mésuesit, té cilét pérdorin PhET SIMS me nxénésit e tyre. Té
gjithé mésuesit inkurajohen té kontribuojné me ide se si ata kané pérdorur PhET sims. Kjo bazé té
dhénash mund té kérkohet sipas kartés SIMS, llojit té aktivitetit, nivelit té klasés dhe fjaléve kyce
pér temén mésimore. Jo té gjitha kéto veprimtari jané kérkimore té drejtuara, por ne mund té

zgjedhim dhe t’i pérdorim ato gé neve na duken mé té pérshtatshme.
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9 SHEMBUJ ME MODELE ORESH PER
PERDORIMIN E PLATFORMES PHET
SIMULATIONS

9.1 Modele orésh mésimore me platformén phet simulations
né matematiké

Fraction Matcher

Fractions

Lénda: Matematiké
Klasa: VI, AMU

Tema: Numrat thyesoré®
Rezultatet e té nxénit:
Nxénési/ja:

> gjen thyesat duke pérdorur numrat dhe figurat/diagramat;
» ndérton thyesa té njéjta duke pérdorur numra té ndryshém;

°Complete Mathematics for Cambridge Secondary 1 Teacher Pack 1(Complete Mathematics for Cambridge Secondary 1)
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https://dl.dropboxusercontent.com/u/47275040/SECONDARY/Complete%20Mathematics%20for%20Cambridge%20Sec%201%20TP.pdf

» krahason thyesat duke pérdorur numrat dhe figurat/diagramat.
Burimet:

> Kompjuter ose tableta elektronike me internet;

> Fleté pér ¢cdo nxénés;

> https://phet.colorado.edu/en/simulation/fraction-matcher
> Projektor

Pérshkrimi kontekstual i situatés

Mésuesi/ja u shpjegon nxénésve se nése njé numér shprehet me njé thyesé, atéheré gé té keté
kuptim thyesa, duhet gé eméruesi i saj té jeté i ndryshém nga zero. Mésuesi orienton nxénésit té

arrijné té pércaktojné se cilés diagramé apo figuré nga appleti i pérket thyesa.
Veprimet né situaté:

1. Nxénésit ndahen né grupe sipas numrit té kompjuteréve ose tabletave né klasé.

2. Meésuesi vrojton, nése jané té pajisur té gjithé nxénésit me fletore pér té mbajtur shénime.

3. Orienton nxénésit pér ményrén e kryerjes sé veprimtarisé.

4. Zhvillon veprimtariné praktike sipas hapave té pércaktuar paraprakisht (zgjedh linkun pér té
demonstruar apletin nga interneti dhe udhézon nxénésit gé té kryejné té njéjtén veprimtari gé
kryen veté mésuesi me kompjuter).

5. Klikon né kété link: https://phet.colorado.edu/en/simulation/fractionmatcher

6. Menjéheré shfaget kjo fage e website:

Fraction Matcher

S-3

My Matches Lewvel 1
2 2 Score: 4

- —

< . m -z
—

Fraction Matcher
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7. Klikon simulimin “Fraction Matcher” dhe népérmjet kétij demonstrimi mésuesi dhe secili

nxénés fillojné punén njékohésisht pér té vendosur thyesat.

Hapi i paré: Klikoni ”"Fractions”

Fraction Matcher

=1

Fractions

Né ekran shfagen nivelet dhe zgjedhin nivelin e paré dhe vazhdojné me radhé té dytin, té tretin
deri tek i fundit.

Fractions: Choose your levell

Level 1 Level 2 Level 3 Leveld

S -4

Hapi i dyté:
Zgjedhin nivelin 1.Pasi zgjedhin thyesén Y2 né anén tjetér té peshores vendosin figurén gé i pérket.
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My Matches Level: 1

1 g
-ﬁkk i ,l

S e 0 &

Nése figura éshté zgjedhur sakté atéheré del ikona ok.

My Matches Level: 1
Score: 2

< (¢

IR
W]

éié@
i I H
EDQI]]Q%%

Mund ta dérgojné thyesén e paré sipér majtas né kutiné e paré.
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My Matches Lewvel 1

<= |
<
O — | -
= =
] Q> o
Hapi treté:

Zgjedhin thyesén 2/3 dhe vendosin né krahun e peshores figurén pérkatése.

My Matches 2 2 Level: 1
il Score: 2
= -
— 1—1
= = A "2
3 o
—
==

e, T
0 S’
* ok

® ® & ; 3

2 3
Pérderisa pérputhen thyesa dhe figura rezultati del ok dhe zhvendosin né kutiné sipér edhe thyesén
e dyté. Nése keni zgjedhur thyesén 1/3 dhe nuk e gjeni sakté figurén respektive, kur klikoni,
rezultati del try again .Kjo tregon se e keni vendosur gabim dhe nuk keni béré zgjedhjen e

duhur.Ne kété rast shfaget grafiku dhe shihni se nuk keni shenjén e barazimit, pasi figura gé keni

zgjedhur tregon nje thyesé mé té madhe se thyesa né krahun majtas peshores.
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Nése plotésoni té gjitha kutité, do té thoté se i keni kryer me sukses té gjitha ushtrimit e kétij niveli

dhe kaloni né nivelin mé té larté.

Score: t of 12
| Continue )

Fage 58 nga 162

-



9.2 Modele orésh mésimore me platformén phet simulations
né fizike

Tema 1: Pasqyrimi dhe pérthyerja e drités©

Klasa: VIII, AMU
Rezultatet e té nxénit:
NXx&nési:

» shpjegon si pasqyrohet drita kur bie né kufirin mes dy mjediseve dhe si pércaktohet kéndi i
pasqyrimit;

> pérshkruan si ndryshon shpejtésia dhe gjatésia e valés dritore kur kalon né mjedise té
ndryshme;

» pérshkruan si ndikon né vlerén e kéndit té pérthyerjes gjatésia e valés;
> shpjegon si formohet ylberi kur drita bie mbi njé prizém prej gelqi.
Burimet dhe mjetet:

» Kompjuter ose tableta elektronike me internet;
> Fleté pér ¢cdo nxénés;
> http://phet.colorado.edu/en/simulation/bending .light

Complete Physics for Cambridge Secondary 1 —Teacher Pack (Complete Physics for Cambridge Secondary 1 -
Teachers Pack AUTOR: HELEN REYNOLDS;
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> Projektor;
> 1ZHA, 2018, Udhézues léndor pér mésuesit e fizikés, AMU.
Fjalét kyce:

Ligji i pasqyrimit dhe pérthyerjes sé drités
Pasqyrimi

Pérthyerja

Optika

Prizmi

Drita

Pérshkrimi kontekstual i situatés

YV V VYV VYV V

Mésuesi u shpjegon nxénésve ligjin e pasqyrimit dhe té pérthyerjes pérmes simulimeve me
appletin e mésipérm. Ai u tregon atyre, se nése njé rreze drite vjen nga burimi dhe bie né kufirin
ndarés té dy mjediseve (p.sh. ajér-ujé, ajér-qelq dhe ujé-gelq), rrezja rénése pjesérisht pasqyrohet
né mjedisin e paré dhe pjesérisht pérthyhet né mjedisin e dyté. Pasi realizojné disa demonstrime
nxénésit kuptojné se kéndi i rénies éshte i barabarté me kéndin e pasqyrimit, si dhe kéndi i
pérthyerjes éshté mé i vogél se kéndi i rénies, pra rrezja e pérthyer i afrohet normales, nése mjedisi
i dyté éshté optikisht mé i dendur se mjedisi i paré nga vjen rrezja dritore. Mésuesi shpjegon
pasgyrimin e drités nga dy mjedise me tregues pérthyerjeje té ndryshém. Atéheré shfaget kjo fage

e website:

Kliko (CTRL + click) pér té hapur applet-in

Veprimet né situaté
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Nxénésit ndahen né grupe sipas numrit té kompjuterave ose tabletave né klasé.

Mésuesi vrojton, nése jané té pajisur té gjithé nxénésit me fletore pér té mbajtur shénime.
Orienton nxénésit pér ményrén e kryerjes sé veprimtarisé.

Zhvillon veprimtariné praktike sipas hapave té pércaktuar paraprakisht (zgjedh linkun pér té
demonstruar apletin nga interneti dhe udhézon nxénésit qé té kryejné té njéjtén veprimtari qé kryen
veté mésuesi me kompjuter).

Hapi i paré:

Mésuesi i udhézon  nxénésit té  klikojné né linkun e  méposhtém:

www.colorado.edu/physics/phet/bending light

Hapi i dyté:

Klikon “download” né appletin e mésipérm dhe do shfaget figura e méposhtme:

Bending Light

Prisms

Hapi i treté:

Klikon ”Intro” né ekranin ku shfaget” Bending Light ” dhe menjéheré do té shfaget figura e

méposhtme:
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i Material

Index of Refraction (n) @ E]
Alr W

Jater Glass

Material ((water | 4]
Index of Refraction (n) E] E]
Air

Water Glass

[ Normal @

Hapi i katért:

Fillimisht zgjedh mjediset, nga ajér né gelg dhe automatikisht do shfagen treguesit e tyre né
appletin e méposhtém. Pasi té klikojé "ray” do shfaget né ekran rrezja rénése, rrezja e pasqyryar
dhe rrezja e pérthyer. Me anén e njé raportori mat kéndin e rénies 45 °, kéndin e pasqyrimit 45 ©
dhe kéndin e pérthyerjes.

280,
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Hapi i pesté:

Pérsérit eksperimentin duke zgjedhur mjediset, nga ajér né ujé dhe automatikisht do shfagen

treguesit e tyre né appletin e mésipérm.
Pasi té klikojé "ray” do shfaget né ekran rrezja rénése, rrezja e pasqyryar dhe rrezja e pérthyer.

Me anén e nje raportori mat kéndin e rénies 50 °, kéndin e pasqyrimit 50 © dhe kéndin e pérthyerijes.

330,

Hapi i gjashté:

Neése doni té dérgoni né kufirin ndarés té dy mjediseve njé tufé rrezesh dritore shtypni butonin

“Wave” dhe merrni ekranin e méposhtém:
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Pasi zgjidhni edhe mjedise té tjera nga kalojné rrezet e drités, por gjithmoné me kushtin gé mjedisi
i paré optikisht mé pak i dendur dhe mjedisi i dyté optikisht mé shumé i dendur, arrini né

pérfundimin e méposhtém gé quhen ligjet e pasqyrimit dhe té pérthyerjes:

> Kéndi i rénies éshté i barabarté me kéndin e pasqyrimit.
> Kéndi i pérthyerjes éshté mé i vogél se kéndi i rénies, pra i afrohet normales.

Pyetje dhe kuize pér t’u diskutuar me nxénésit:
Ushtrimi 1

Duke u bazuar né figurén e méposhtme, plotésohet kolona e méposhtme pér théniet e kolonés

majtas (V) apo e (G):
A Kéndi a éshté gjithmoné i barabarté me kéndin b.
B Kéndi b éshté gjithmoné i barabarté me kéndin c.
C Kéndi c éshté gjithmoné i barabarté me kéndin d.
D Kéndi a éshté gjithmoné i barabarté me kéndin d.
E | Kéndia+kéndib=90°

Ushtrimi 2

Nése drita kalon nga ajér né ujé, plotésohet kolona djathtas me (V) apo (G):

Kéndi i rénies Kéndi i pasqyrimit Kéndi i pérthyerjes W)/ (G)
410 4190 300
410 300 410

Fage 64 nga 162




590 590 400

40° 40° 599

300 30° 240
Ushtrimi 3

Nése drita kalon nga ajér né gelq, plotésohet kolona djathtas me (V) apo (G):

Kéndi i rénies Kéndi i pasqyrimit Kéndi i pérthyerjes W)/ (G)
300 300 20°
450 300 450
450 45° 28°
240 240 340
18° 18° 240
Ushtrimi 4

Kur drita pérhapet né té njéjtin mjedis (p.sh. né ajér ose né ujé), ajo pérhapet né vijé té drejté. Cfaré
ndodh me dritén kur kalon nga njé mjedis né njé tjetér (p.sh. nga ajri né ujé, ose nga ajri né qelq)?

Ushtrimi 5

Njé rreze drite kalon nga uji né gelg. Vizatohet rruga e rrezes sé drités kur kalon nga uji né gelg.
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Tema: Pasqyrimi i ploté i brendshém

Klasa: VIII, AMU

Rezultatet e té nxénit:
NXxénési/ja:

> pércakton kéndin kufi pér té cilin ndodh pasqyrimi i ploté i brendshém;

> mat kéndin kufi gjaté paqyrimit té ploté té brendshém me raportor duke u bazuar né regjistrimet
automatike té appletit ;

» diskuton si shfrytézohet dukuria e pasqyrimit té ploté té brendshém né ndértimin e fibrave
optiké;

» diskuton me shokét pse kur jemi duke udhétuar né autostradé né njé dité me diell rruga né
largési na duhet si e lagésht;

» diskuton me shokét si shfrytézohet dukuria e pasqyrimit té ploté té brendshém né ndértimin e
fibrave optiké dhe endoskopét;

> shpjegon se fibrat optiké dhe endoskopi pérdoren pér té ekzaminuar sémundjet né organet e
brendshme té trupit té njeriut.

Burimet dhe mjetet:

> Kompjuter ose tableta elektronike me internet;
» Fleté pér ¢cdo nxénés;
» http://phet.colorado.edu/en/simulation/bending light
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> Projektor;
» 1ZHA,2018,Udhézues Iéndor pér mésuesit e fizikés, AMU.

Pérshkrimi kontekstual i situatés

Mésuesi u shpjegon nxénésve pérmes simulimeve me appletin e mésipérm, se nése drita kalon nga
njé mjedis optikisht mé shumé i dendur né njé mjedis optikisht mé pak té dendur , arrin njé kénd
rénie pér té cilin kemi pasqyrim té ploté té brendshém , pra kéndi i pérthyerjes éshté 90°. Ai u
tregon atyre, se nése njé rreze drite vjen nga burimi dhe bie né kufirin ndarés té dy mjediseve (p.sh.
ujé - ajér, gelg- ajér dhe gelg- ujé), pér njé kénd kufi, rrezja rénése pasqyrohet plotésisht né
mijedisin e paré dhe pérthyhet me 90° né mjedisin e dyté. Pasi realizojné disa demonstrime, nxénésit
kuptojné se kéndi i rénies éshté i barabarté me kéndin e pasqyrimit, por rrezja e pérthyer i largohet

normales, pra kéndi i pérthyerjes éshté mé i madh se kéndi i rénies.
Veprimet né situaté

1. Nxénésit ndahen né grupe sipas numrit té kompjuteréve ose tabletave né klasé.

2. Meésuesi vrojton, nése jané té pajisur té gjithé nxénésit me fletore pér té mbajtur shénime.

3. Orienton nxénésit pér ményrén e kryerjes sé veprimtarisé.

4. Zhvillon veprimtariné praktike sipas hapave té pércaktuar paraprakisht (zgjedh linkun pér té
demonstruar apletin nga interneti dhe udhézon nxénésit gé té kryejné té njéjtén veprimtari qé
veté mésuesi kryen me kompjuter).

Hapi i paré:

Mésuesi i udhézon  nxénesit té  klikojné né  linkun e  méposhtém:

www.colorado.edu/physics/phet/bending light

Menjéheré shfaget kjo fage e website:
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Kliko (CTRL + click) pér té hapur applet-in

Hapi i dyté:

Klikon “download” né appletin e mésipérm dhe do shfaget figura e méposhtme:

Prisms

Hapi i treté:

Klikon ” Intro” né ekranin ku shfaget” Bending Light ” dhe menjéheré do té shfaget figura e

méposhtme, né té cilén do té béjé zgjedhjen e mjedieseve nga gelq né ajér.

Realizojné eksperimentin dhe kryejné matjet duke ndryshuar mjediset nga kalon drita, duke u
mbéshtetur né faktin se mjedisi i paré éshté optikisht mé i dendur se mjedisi i dyté. Pastaj
interpretojné rezultatet né pérputhje me rezultatet e marra.
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Fillimisht zgjedhin mjediset, nga qelqg né ajér dhe automatikisht do shfagen treguesit e tyre né
appletin e méposhtém.

Dérgojné njé rreze drite mbi sipérfagen e dy mjediseve dhe pérftojné njé rreze té pasqyruar né

mjedisin e paré dhe njé tjetér té pérthyer né mjedisin e dyté.

p—
Index of Refraction (n) (=] =)
Ajr Water

1

Glass
L

Material
Index of Refraction (n) El E
Ajr W te

Glass

:
0 —

Bending Light
Hapi i katért:

Pasi té klikojné “ray” do shfaget né ekran rrezja rénése, rrezja e pasqyryar dhe rrezja e pérthyer.
Me anén e njé raportori masin kéndin e rénies 37.2 °, kéndin e pasqyrimit 37.2 ° dhe kéndin e
pérthyerjes

61.9°.
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¢ lemon &)

1ripid pnibnag

Hapi i pesté:

Pérsérisin eksperimentin duke rritur kéndin e rénies dhe né appletin e mésipérm masin kéndin e
pasqyrimit dhe té pérthyerjes. Me anén e mausit lévizin burimin e drités derisa té gjejné pozicionin
pér té cilin nuk pérftohet pérthyerje e drités, por vetém pasqyrim i saj. Nése pér njé kénd rénieje
shohin se kéndi i pérthyerjes ka arritur vlerén 90 °, masin edhe kéndin e rénies, vlera e té cilit né

kété rast éshté 43.2 °. Ky kénd quhet kéndi kufi pér té cilin ndodh pasqyrimi i ploté i brendshém.

@ Ray
O wave

Material [Giaes [ ]
Index of Refraction (ny [=4] [ 1.50 |[»

Alr vvate Class

L 1 n 1

Index of Refraction (n) =
Gia=

Air water

rncorial ]

Bending Light

Nga té dhénat e marra nga eksperimentet arrijné né kéto dy pérfundime té réndésishme:

> Kéndi i rénies éshté i barabarté me kéndin e pasqyrimit.
> Kéndi i pérthyerjes éshté mé i madh se kéndi i rénies, pra i largohet normales.
Pyetje dhe kuize pér t’u diskutuar me nxénésit:

Ushtrimi 1
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Nése drita kalon nga ujé né ajér, plotésohet kolona djathtas me (V) apo (G):

Kéndi i rénies Kéndi i pasqyrimit Kéndi i pérthyerjes W)/ (G)
400 40° 60°
40° 30° 40°
590 590 90°
480 48° 90°
350 35° 240
350 350 50 °
Ushtrimi 2

Nése drita kalon nga gelq né ajér, plotésohet kolona djathtas me (V) apo (G):

Kéndi i rénies Kéndi i pasqyrimit Kéndi i pérthyerjes W)/ (G)
300 300 50 °
40° 300 400
410 41° 90°
240 24 ° 36°
18° 18° 260
Ushtrimi 3

Kur drita pérhapet né té njéjtin mjedis (p.sh. né ajér ose né ujé), ajo pérhapet né vijé té drejté. Cfaré

ndodh me dritén kur kalon nga njé mjedis né njé tjetér (p.sh. nga ujé né gelq, ose nga gelq né ajér)?

Ushtrimi 4

Njé rreze drite kalon nga qgelqi né ajér. Vizatoni rrugén e rrezes sé drités kur kalon nga gelqi né

ajér.
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Ushtrimi 5

Pér pohimet e méposhtme tregoni cilat jané té vérteta V dhe cilat jané té gabuara G duke

ekzekutuar appletin pér dy mjedise té zgjedhura:

a) Kur drita kalon nga uji né ajér, kéndi i pérthyerjes éshté mé i vogél se kéndi i rénies.(V/G)
b) Kur drita kalon nga uji né gelq, kéndi i pérthyerjes é&shté mé i vogeél se kéndi i rénies. (V/G)

c) Kur drita kalon nga gelqgi né ajér, kéndi i rénies éshté mé i vogél se kéndi i pérthyerjes. (V/G)
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Tema: Ngjyrat

Klasa: VIII

Color Wisionrn

h
RGEB Bulbs

Rezultatet e té nxénit:
Nxénési/ja:

> pércakton cila ngjyré formohet nga bashkimi i tre ngjyrave bazé e kugja, jeshilja dhe ngjyra
blu;

> pérshkruan ngjyrén e drités gé kalon pérmes filtrave té ndryshme.
Fjalét kyce:

» Fotone

» Drité monokromatike
» Drita e bardhé

> Ylberi

Burimet dhe mjetet:

Teksti i nxénésit;

Fletore e punés;

Fleté pune pér ¢cdo nxénés;

Kompjuter ose tableta elektronike me internet;
http://phet.colorado.edu/en/simulation/color.vision
Projektor;

IZHA, 2018,Udhézues Iéndor pér mésuesit e fizikés, AMU;

YV V. V V V V V

Pérshkrimi kontekstual i situatés
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Mésuesi pyet nxénésit cfaré diné ata pér ngjyrat dhe u shpjegon atyre. Nxénésit eksperimentojné
me dritén gé bie mbi trupa me materiale té ndryshme dhe diskutojné me njéri-tjetrin pse trupat
duken né syrin toné me ngjyra té ndryshme. Mésuesi diskuton me nxénésit dhe paraget rezultatet
e kétyre eksperimenteve né ményrén mé efektive te mundshme. Mésuesi u méson atyre se trupat
e ngjyrosur sillen si filtra té ngjyrosur dhe u tregon se ngjyrat gé pérftohet nga pérzierja e bojérave
éshté e ndryshme nga ngjyrat gé perceptojmé kur pérzihen ngjyrat e drités.

Veprimet né situaté.
1.Nxénésit ndahen né grupe sipas numrit té kompjuteréve ose tabletave né klasé.

1. Mé&suesi vrojton nése jané té pajisur té gjithé nxénésit me fletore pér té mbajtur shénime.

2. Orienton nxénésit pér ményrén e kryerjes sé veprimtarisé.

3. Zhvillon veprimtariné praktike sipas hapave té pércaktuar paraprakisht (zgjedh linkun pér té
demonstruar apletin nga interneti dhe udhézon nxénésit gé té kryejné té njéjtén veprimtari gé
veté mésuesi kryen me kompjuter).

Hapi i paré:

Mésuesi I udhézon  nxénésit té  klikojné né  linkun e  méposhtém:

www.phet.colorado.edu/sims/physics/color.vision

Menjéheré shfaget kjo fage e website:

C olor Vision

—
RGB Bulbs

Né ekranin e shfaqur té appletit, zgjedhin ngjyrén gé déshirojné, p.sh.ngjyrén e verdhé dhe

menjéheré shfaget ekrani i méposhtém:
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Color Vision

Single Bulb

Hapi i dyté:

Pasi klikojné “single bulb” shfaget né ekran figura e méposhtme:

Hapi i treté:

Nése pérzgjedhin njérén nga ngjyrat e spektrit, si p.sh. ngjyrén e verdhé dhe shtypin butonin e

drités sé dorés, marrin figurén e méposhtme:
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Hapi i katért:

Nése pérzgjedhin njérén nga ngjyrat e spektrit, si p.sh. ngjyrén vjollcé dhe shtypin butonin e drités

sé dorés, marrin figurén e méposhtme:

Hapi i pesté:

Nése pérzgjedhin njérén nga ngjyrat e spektrit, si p.sh. ngjyrén e gjelbér dhe shtypin butonin e
drités sé dorés, syri percepton ngjyrén e gjelbér si né figurén e méposhtme:
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Hapi i gjashté:

Nése pérzgjedhin dy ngjyra, blu dhe té gjelbér dhe shtypin butonin e drités sé dorés, syri percepton
ngjyrén e kaltér, si né figurén e méposhtme:

Hapi i shtaté:

Nése né syrin e tyre vjen drité nga tre burime té ndryshme, atéheré pérftohet drita e bardhé:
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Hapi i teté:

Nése né syrin e tyre vjen drité nga dy burime té ndryshme, p.sh. drité e kuge dhe jeshile, nga

kombinimi i tyre pérftohet drité e verdhé.

Color Vision =] ., ‘ﬂ‘ —

RGE BEulb

Hapi i nénté:

Nése né syrin e tyre vjen drité nga dy burime té ndryshme, p.sh. nga kombinimi i drités sé kuge

dhe blu, perceptojné ngjyrén rozé.
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Hapi i dhjeté:

Nése doni té dini cila pjesé e zonés sé trurit aktivizohet kur shikojné ngjyrat atéheré mund té
klikojné né applet njérén nga ngjyrat dhe né ekran shfaget pamja e méposhtme: marrin pamjen e

méposhtme té appletit:

= -

RGB Bulbs

Pyetje dhe kuize pér t’u diskutuar me nxénésit:
Ushtrimi 1
Cili nga pohimet e méposhtme nuk éshté i sakté?

A) Drita e bardhé, gjaté kalimit népér prizmin prej gelqi, zbérthehet né shtaté ngjyrat e ndryshme
té spektrit.
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B) Ngjyrat e dukshme té spektrit té drités jané: e kuge, portokalli, e verdhé, e gjelbér, e kaltér, blu
dhe vjollcé)

C) Tringjyrat bazé té drités sé bardhé jané: e verdhg, e kaltér dhe vjollcé.

D) Nga mbivendosja e dy apo tre ngjyrave bazé né raporte té ndryshme, pérftohen nuancat e
ngjyrave.

Ushtrimi 2

Cili nga pohimet e méposhtme éshté i sakté?
Ngjyra vjollcé formohet:

A) e verdhé +e kuge
B) e gjelbér + e verdhé
C) e kuge + e gjelbér
D) e kuge + blu

Ushtrimi 3

Shpjegoni pse limoni duket i verdhé, molla e kuge?
Ushtrimi 4

Emértoni nuancat e ngjyrave qé krijohen nga bashkimi i ngjyrave:

Ngjyra e drités Ngjyra e filtrit Ngjyra gé vrojtojmé
e kuge jeshile

e kuge blu

e kuge e verdhé

jeshil blu

e verdhé blu

e verdhé e kuge

blu blu
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Tema: Dispersioni i drités /Zbérthimi i drités

Klasa: VIII, AMU

Rezultatet e té nxénit:

Nxénési/ja:

> shpjegon zbérthimin e drités dhe spektrin e saj;

> tregon se drita e bardhé éshté e pérbéré nga bashkimi i tre ngjyrave bazg;

> shpjegon pse ne shohim ylberin pas shiut;

Fjalét kyce:

» Fotone

» Drité monokromatike
> Drita e bardhé

> Ylberi

Burimet dhe mjetet:

Teksti i nxénésit;

>

» Fletore e punés;

» Udhézues pér mésuesin;
>

Fleté pune pér ¢cdo nxénés;
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Kompjuter ose tableta elektronike me internet;

>
> http://phet.colorado.edu/en/simulation/bending.light;
> Projektor;

» 1ZHA, 2018, Udhézues Iéndor pér mésuesit e fizikés, AMU.

Pérshkrimi kontekstual i situatés:

Né kété temé mésimore mésuesi u shpjegon nxénésve, se kur kalon njé tufé drite e Diellit népér
njé prizém, vrojtojmé se tufa zbérthehet né ngjyra té ndryshme, té ngjashme me ngjyrat e ylberit.
Al u shpjegon nxénésve, se pérmes njé eksperimenti mund té vihet re se drita e bardhé pérbéhet
nga kéto ngjyra dhe se prizmi bén té mundur vetém zbérthimin e késaj drite. Gjithashtu mésuesi u
shpjegon nxénésve, se Njutoni kreu edhe eksperimentin e kundért. Pasi mori njé prizém té dyté
dhe e vendosi pérmbys né lidhje me té parin, arriti bashkimin e té gjitha ngjyrave dhe formimin e
drités sé bardhé. Mé pas mésuesi u shpjegoi nxénésve, se Dekarti kishte kuptuar drejt formimin e
ylberit nga pérthyerja e drités né pikat e ujit, g ndodhen né atmosferé né njé dité me lagéshtiré.
Por ai theksoi se origjinén e ngjyrave té ylberit e shpjegoi vetém Njutoni. Né kété temé mésimore
maésuesi u shpjegon nxénésve se kur kalon njé tufé drite e Diellit népér njé prizém, vrojtojmé se
tufa zbérthehet né ngjyra té ndryshme, té ngjashme me ngjyrat e ylberit Ai u shpjegon nxénésve
se pérmes njé eksperimenti mund té vihet re se drita e bardhé pérbéhet nga kéto ngjyra dhe se
prizmi bén té mundur vetém zbérthimin e késaj drite. Gjithashtu mésuesi u shpjegon nxénésve se
Njutoni kreu edhe eksperimentin e kundért. Pasi mori njé prizém té dyté dhe e vendosi pérmbys
né lidhje me te parin arriti bashkimin e té gjitha ngjyrave dhe formimin e drités sé bardhé. Mé pas
mésuesi u shpjegoi nxénésve se Dekarti kishte kuptuar drejt formimin e ylberit nga pérthyerja e
drités né pikat e ujit gé ndodhen né atmosferé né njé dité me lagéshtiré. Por, ai theksoi se origjinén

e ngjyrave té ylberit e shpjegoi vetém Njutoni.
Veprimet né situaté:

1. Nxénésit ndahen né grupe sipas numrit té kompjuterave ose tabletave né klasé.

2. Meésuesi vrojton nése jané té pajisur té gjithé nxénésit me fletore pér té€ mbajtur shénime.

3. Orienton nxénésit pér ményrén e kryerjes sé veprimtarisé.

4. Zhvillon veprimtariné praktike sipas hapave té pércaktuar paraprakisht (zgjedh linkun pér té
demonstruar apletin nga interneti dhe udhézon nxénésit gé té kryejné té njéjtén veprimtari qé

veté mésuesi kryen me kompjuter).
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Hapi i paré:

Mésuesi i udhézon nxénésit  té klikojné né linkun e méposhtém:

www.colorado.edu/physics/phet/bending.light

+ Snell's Law
¢ Refraction
» Reflection

DONATE

Kliko (CTRL + click) pér té hapur applet-in

Hapi i dyté:

Klikon “download” né appletin e mésipérm dhe do shfaget figura e méposhtme:

Bending Light
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Hapi i treté:
Klikon ” Prisms” dhe né ekran shfaqet figura e méposhtme e appletit:

Hapi i katért:

Bending Light

Pasi zgjedhin njé nga prizmat né fund té figurés, vendosin mausin dhe e térheqin zvarré pér ta véné
para burimit té drités. Klikojné djathtas ” burimin me drité té bardhé” dhe menjéheré shohin se
mbi prizém dérgohet njé rreze drite e drités sé bardhé. Kjo drité gé vjen nga mjedisi ajér pasi bie
mbi prizmin prej qelqi zbérthehet né shtaté ngjyrat e ylberit: e kuge, portokalli, e verdhé, e gjelbér,
e kaltér, blu dhe vjollcé. Nxénésit shohin se drita e bardhé, kur bie mbi prizmin prej qelqi,

zbérthehet (dispersohet) né shtaté ngjyrat e ylberit.

Fage 84 nga 162
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Index of Refraction (n)
Adr VWater Glass

Bending Light

Pyetje dhe kuize pér t’u diskutuar me nxénésit:
Ushtrimi 1
Cili nga pohimet e méposhtme nuk éshté i sakté?

A) Drita e bardhé, gjaté kalimit népér prizmin prej gelqi, zbérthehet né shtaté ngjyrat e ndryshme
té spektrit.

B) Ngjyrat e dukshme té spektrit té drités jané: e kuge, portokalli, e verdhé, e gjelbér, e kaltér, blu
dhe vjollcé)

C) Tri ngjyrat bazé té drités sé bardhé jané: e verdhé, e kaltér dhe vjolIcé.

D) Nga mbivendosja e dy apo tre ngjyrave bazé né raporte té€ ndryshme, pérftohen nuancat e
ngjyrave.

Ushtrimi 2

Cilat jané ngjyrat gé pérbéjné dritén e bardhé?
Ushtrimi 3

Tregoni cilat ngjyra té drités kalojné mé shpejt prizmin prej gelgi? Argumentoni pérgjigjen tuaj.
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Tema: Lévizja né orbita rrethore

Klasa: VII, AMU

Rezultatet e té nxénit:

Nxénési/ja:

> shpjegon lévizjen e trupave né orbita rrethore;

» tregon se forca gé mban njé trup né lévizje rrethore éshté forcé qendérsynuese;

» shpjegon shkakun e lévizjes sé planetéve, Hénés dhe satelitéve rreth planetéve né orbita
rrethore pér shkak té veprimit té forcés sé réndesés;

Burimet dhe mjetet:

Teksti i nxénésit;

Fletore e punés;

Kompjuter ose tableta elektronike me internet;
Fleté pér ¢cdo nxénés;

www.phet/colorado/simulation/gravityandorbits

Projektor;
IZHA,2018, Udhézues Iéndor pér mésuesin e fizikés, AMU
Pérshkrimi kontekstual i situatés

YV V. V V V V V
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Ky mésim paraget Iévizjen rrethore. Né kété mésim tregohet, se pér té mbajtur njé trup né lévizje
sipas njé orbite rrethore duhet té€ veprojmé me njé forcé, e cila do t’i ndryshojé trupit drejtimin e
lévizjes. Kjo forcé quhet forcé centripete, pasi éshté e drejtuar pér nga gendra dhe rolin e késaj
force mund ta luajé gravitacionale, forca e tensionit té fijes ose forca e férkimit. Mund té japim njé
séré shembujsh nga raste té lévizjes rrethore, si p.sh.lévizja e planetéve né orbita rrethore, lévizja
e satelitéve rreth planetéve, lévizja e makinave né kthesa.etj. Shembujt tregojné se forca ndryshon
drejtimin e l8vizjes sé trupit edhe pa ndryshuar vlerén numerike té shpejtésisé sé saj. Ky mésim i
pérgatit nxénésit pér studimin e métejshém té forcés gendérsynuese.

Veprimet né situaté

1. Nxénésit ndahen né grupe sipas numrit té kompjuterave ose tabletave né klaseé.

2. Mésuesi vrojton, nése jané té pajisur té gjithé nxénésit me fletore pér té€ mbajtur shénime.
3. Orienton nxénésit pér ményrén e kryerjes sé veprimtariseé.

4. Zhvillon veprimtariné praktike sipas hapave té pércaktuar paraprakisht (zgjedh linkun pér té
demonstruar appletin nga interneti dhe udhézon nxénésit qé té kryejné té njéjtén veprimtari qé veté

mésuesi Kryeni me kompjuter).

5.Klikoni né kété link: www.colorado.edu/physics/phet/dev/html/gravityandorbits/

6.Menjéheré shfaget kjo fage e website:

Kliko (CTRL + click) pér té hapur applet-in dhe pasi klikojné né ikonén djathtas Diellin dhe njé

planet shtypin butonin gé fillon ekzekutimin e appletit.Shikojné gé planeti rrotullohet né orbité

rrethore rreth Diellit.
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Hapi i paré

Klikojné te “Path” dhe “Gravity force” shfaget né ekran trajektorja gé pérshkruan planeti rreth

Diellit dhe forcat me té cilat dy trupat térheqin njéri-tjetrin.

i @ @ > 89 Earth Days
i [ Cioar ]

® A F & B 1 @ o
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ty and Orbits (2.04) = o w
File Opb s Help

[Cartoon iTaiEcsiann, e

Lamn

Rasot All

N @ @ I 530 Earth Days
= [ cioac |

> B B @ A B g - B @@ oo

Hapi i dyté:

Klikojné te “Velocity” dhe menjéheré shfaget né ekran vektori i shpejtésisé tangjent me trajektoren
dhe pingul me forcén térhegése (gendérsynuese).

Ear
Reset All

.- . @ @ I 128 Earth Days

® A H & ~ H "1 B Ao

Hapi i treté:

Trajektorja qé pérshkruan Toka rreth Diellit éshté rrethore dhe forcat e bashkéveprimit té dy

trupave jané gendérsynuese.
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o| Graviey and Criits (2.09) - ] =
File Options Help

Cartoon \\TaScalelh, YO

= Valocity
= Path

W Gnd

Resat All

e '-/-’-
) @ @ I 1,807 Earth Days
- [ Cioar |

» A F & - B "1 B oo

Hapi i treté:

Marrin dhe vendosin né ekran Hénén dhe planetin Toké, pasi né gendér éshté Dielli.

M Gravity Force
W Velocity

W path

=Gnd

star )

Our Sun

Planet &

Reset All

: 10:47 AM
eI 11792015

Hapi i katért:

Pasi klikojné mbi ekran né pozicionet e duhura , shohim se Héna rrotullohet rreth Tokés né orbité
rrethore dhe Toka rrotullohet rreth Diellit. Gjurmét e trajektoreve té tyre jané né ekranin e

mésipérm.
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Klikojné “path” dhe shohin trajektoren rrethore qé pérshkon Toka rreth Diellit, dhe njékohésisht

trajektoren rrethore gé pérshkon Héna si satelit natyror rreth Tokés.

| Gravity and Orbits (2.04) - X
File Options Help
Cartoon To Scale eIl

. e
o< O

7y g

L] & e
Physics ———————
Gravity: Oon ®off
(Show—————
W Gravity Force

W Velocity
= Path

WGnd

Slar.

T
Qur Sun
Planet G

E alrm
=

Sim Speed

P @ I» 178 Earth Days
slow fast

o N E @ AP § « B B Address A= D 117;;[';:;’;6 &

Hapi i pesté:

Klikojné * gravity force” dhe “velocity” dhe shikojné pamjen e méposhtme né ekran:

ity Force
W Valocity
= Path
-G

Eann
Raset All

132 Earth Days
[ Cioar |

B s B oo
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| Physics
Gravity: ©on ®oll
‘ Show
= Gravity Force
= velocity
= Path
| ®Gnd

A @ @ I 246 Earth Days
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Pyetje dhe kuize pér t’u diskutuar me nxénésit:
Ushtrimi 1

Pérshkruani karakteristikat e forcés centripete.

Ushtrimi 2

Forca centripete nevojitet pér té detyruar makinén té lévizé sipas njé rrethi né njé kthesé. Cfaré lloj
force éshté kjo?

Ushtrimi 3

Héna rrotullohet rreth Tokés.

a) Cila éshté forca gé e mban Hénén né orbitén e saj pérreth Tokés?

b) Pérfytyroni sikur kjo forcé té ndalonte pér njé cast. Cfaré do ndodhte me Hénén?

Ushtrimi 4

Pérdorni fjalét dhe frazat e méposhtme pér té plotésuar shprehjet e méposhtme. Pérdorni fjalét e

méposhtme njé heré, dy heré ose asnjéheré.

Vlera e shpejtésisé, drejtimi, nxitimi, gendrés, skaji, gendérsynuese, rrethore, forca e tensionit,

Toka, forca e gravitetit
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Kur njé trup léviz sipas njé trajektoreje rrethore............... i lévizjes sé tij ndryshon vazhdimisht

Megjith€se.......ccevvvivireenn, sé tij nuk ndryshon. Mbi trupin vepron njé forcé e drejtuar
drejteee e, sé rrethit. Ajo quhet forca........cccoovviiveniniiiiennn, Né qofté se lévizim njé
top té lidhur me njé fije, rreth kokés soné, mbi topin ushtrohet............cccooeviiniennne Forca e
MIdIS .o dhe Hénés éshté forca..........c.ccevvevvnveseennns , & mban Hénén né orbité
rrethore.

Ushtrimi 5

Cilat forca mund té luajné rolin e forcés gendérsynuese?

Energy Skate Park: Basics
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Tema: Energjia potenciale dhe kinetike!!
Klasa: VII, AMU

RS ————
L e

Rezultatet e té nxénit:
NXxénési/ja:

> shpjegon ligjin e ruajtjes sé energjisé mekanike népérmjet energjisé kinetike, dhe energjisé
potenciale dhe energjisé termike;

pérshkruan si ndryshimi i masés sé trupit sjell ndryshimin e energjisé sé tij;

vleréson si ndryshon energjia potenciale kur ndryshon lartésia e vendndodhjes sé trupit;
argumenton si ndryshon energjia kinetike kur trupi ndryshon shpejtésiné e lévizjes sé tij;

YV V V V

pérshkruan ¢faré ndodh me energjiné mekanike té sistemit kur trupi 18viz né lartési té ndryshme
dhe me shpejtési té ndryshme;

> pérdor teknologjiné pér té demonstruar lévizjet e skiatorit népérmjet simulimeve;

Fjalét kyce:

Ruajtja e energjisé

Energji kinetike

Energji potenciale

Energji termike

Férkimi

Burimet

H“Complete Physics for Cambridge Secondary 1 —Teacher Pack (Complete Physics for Cambridge Secondary 1 - Teachers Pack AUTOR:
HELEN REYNOLDS;
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Kompjuter ose tableta elektronike me internet;
Fleté pér ¢cdo nxénés;
www.colorado.edu/physics/phet/dev/html/energy-skake-park

Projektor;
IZHA, 2018, Udhézues Iéndor pér mésuesit e fizikés, AMU.

YV V. V V V

Pérshkrimi kontekstual i situatés

Mésuesi u shpjegon nxénésve se ¢faré ndodh me energjiné potenciale dhe kinetike té skiatorit kur
ai léviz né pozicione té ndryshme té lakut. Duke paré né grafikét e energjive si ndryshojné vlerat
e energjisé sé skiatorit, mésuesi diskuton me nxénésit, se cila nga energjité éshté mé e madhe se
tjetra né pozicione té ndryshme té lakut gjaté lévizjes kur mungon férkimi.

Veprimet né situaté

1. Nxénésit ndahen né grupe sipas numrit té kompjuteréve ose tabletave né klasé.

2. Meésuesi vrojton, nése jané té pajisur té gjithé nxénésit me fletore pér té mbajtur shénime.

3. Orienton nxénésit pér ményrén e kryerjes sé veprimtarisé.

4. Zhvillon veprimtariné praktike sipas hapave té pércaktuar paraprakisht (zgjedh linkun pér té
demonstruar apletin nga interneti dhe udhézon nxénésit qé té kryejné té njéjtén veprimtari qé
veté mésuesi kryen me kompjuter).

5. Klikon né kété link: www.colorado.edu/physics/phet/dev/html/energy-skake-park

6. Menjéheré shfaget kjo fage e website:
Energy Skate Park: Basics

Fage 95 nga 162



http://www.colorado.edu/physics/phet/dev/html/energy-skake-park
http://www.colorado.edu/physics/phet/dev/html/energy-skake-park

7.Klikon ” Run Now” dhe presin té shfaget ekrani, i cili emértohet ” Energy Skake Park” dhe
népérmjet kétij demonstrimi mésuesi dhe secili nxénés fillojné punén njékohésisht pér té vézhguar

l8vizjet e skiatorit né pozicione té ndryshme té lakut dhe shohin si ndryshojné vlerat e energjive
né secilin pozicion.

Hapi i paré: Zvarrisin me maus skiatorin dhe e vendosin né lak né pikén mé té larté té tij, majtas.

Klikojné me maus ”slow motion” pér té vézhguar lévizjet e tij mé ngadalé.

Hapi i dyté: Né shiritin ngjyré mente djathtas apletit kilikojné me maus: "Bar graph” dhe
menjéheré shfaget djathtas njé grafik, tek i cili lexohen vlerat e energjisé kinetike, potenciale dhe

energjisé totale. Mésuesi dhe nxénésit diskutojné si ndryshojné vlerat e energjive né pozicione té
ndryshme té skiatorit duke iu referuar edhe grafikut té energjive majtas ekranit.

Total

Kinetic|
Potential

=
-
=

&)

Hapi i treté: Klikojné me maus: ”Grid” dhe menjéheré né sfondin e apletit shfaget njé rrjet
koordinativ, tek i cili lexojmé vlerat respektive té energjive.

Hapi i katért: Klikojné me maus ” Speed” dhe menjéheré né sondin e ekranit

shfaget njé ikoné tek e cila shohin si ndryshojné vlerat e shpejtésisé gjaté

lévizjes sé skiatorit né trajektoren e lakut.Né ekran vézhgojné se né pikén mé té

ulét té lakut vlera e shpejtésisé éshté maksimale.
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Pyetje dhe kuize pér t’u diskutuar me nxénésit:

1. Né tabelén e méposhtme, rrethoni alternativén e sakté zmadhohet/zvogélohet si ndryshojné
vlerat e energjisé potenciale dhe kinetike té patinatorit kur ai 1éviz né pjesé té ndryshme té lakut si

né njé nga figurat e mésipérme:

Pozicioni i skiatorit Vlera e energjisé potenciale | Vlera e energjisé kinetike
Né pikén mé té larté té lakut zmadhohet/zvogélohet zmadhohet/zvogélohet
Né pikén e mesit zmadhohet/zvogélohet zmadhohet/zvogélohet
Né pikén mé té ulét té lakut zmadhohet/zvogélohet zmadhohet/zvogélohet

2.Né tabelén e méposhtme, shkruani pér secilén sasi energjie nése rritet, zvogélohet apo nuk

ndryshon.
Lévizjet e | Figura Energjia Energjia Energjia totale
skiatorit potenciale kinetike
Kur i ngjitet rritet/zvogélohet rritet/zvogélohet | rritet/zvogélohet
lakut

Kur zbret nga Rritet/zvogélohet rritet/zvogélohet | Rritet/zvogélohet

laku

3.Skiatori 8viz sipas trajektores né figuré. Rrethoni alternativén e sakté né

tabelén e méposhtme.
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Pozicionet e | Lartésia e lakut | Shpejtésia e | Energjia Energjia
skiatorit skiatorit Kinetike potenciale
Pozicioni A max/min max/min max/min max/min
Pozicioni E max/min max/min max/min max/min

5. Plotésoni tabelén e méposhtme duke rrethuar alternativén e sakté pér vlerén mé té madhe apo

mé té vogél té energjisé Ekinetike/ Epotenciale.

Vlerat e shpejtésive

Cila nga vlerat éshté mé e

Cila nga vlerat éshte mé e

madhe energjia Kinetike apo
potenciale?

vogél energjia kinetike apo
potenciale?

Ekinetike/ Epotenciale

Ekinetike/ Epotenciale

Ekinetike/ Epotenciale

Ekinetike/ Epotenciale
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Ekinetike/ Epotenciale

Ekinetike/ Epotenciale

Fage 99 nga 162




Tema : Forca dhe lévizja
Klasa: VII, AMU
Rezultatet e té nxénit:

File Help

"1 8um of Forces
“Values
/| Sound

Nxénési/ja:

» identifikon rastin kur forcat qé veprojné mbi trupin ekuilibrojné ose jo njéra-tjetrén;
pércakton drejtimin e lévizjes sé njé trupi kur mbi té vepron vetém njé force;
pércakton drejtimin e lévizjes sé njé trupi kur mbi té veprojné dy apo mé shumé forca.

YV V V

pérdor teknologjiné pér té demonstruar népérmjet appletit lévizjen e njé trupi nén veprimin e
njé trupi/force apo disa trupash/forcash;

Fjalét kyce:

Forcé

Lévizje

Férkim

Shpejtési

Burimet dhe mjetet:

» Kompjuter ose tableta elektronike me internet;

> Fleté pér ¢cdo nxénés;

> http://phet.colorado.edu/en/simulation/forces-and-motion-basics
» Projektor;
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> 1ZHA, 2018, Udhézues léndor pér mésuesit e fizikés, AMU.

Pérshkrimi kontekstual i situatés

Mésuesi sé bashku me nxénésit ndodhen né park. Mésuesi, pér té shpjeguar konceptin e shtytjes
dhe térhegjes, merr njé litar (kavo) dhe i vendos nxénésit né ané té kundérta té njé karroce me
ngarkesé. Nése nxénésit i ndan né grupe me pesé veta, ai vendos tre veta né njérén ané té karrocés
dhe dy nga ana tjetér. Pra ai pérzgjedh sipas peshés sé nxénésve dy mé té médhenjté né njé krah
dhe tre mé té vegjlit né krahun tjetér pér té vendosur balancén. Mésuesi diskuton me nxénésit nése
do té lIévizé apo jo karroca kur dy grupet e fémijéve e shtyjné até anét e kundért. Mé pas mésuesi

u tregon nxénésve shkakun e lévizjes sé karrocés.

Veprimet né situaté

1. Nxénésit ndahen né grupe sipas numrit té kompjuteréve ose tabletave né klaseé.

2. Mésuesi vrojton nése jané té pajisur té gjithé nxénésit me fletore pér té mbajtur shénime.
3. Orienton nxénésit pér ményrén e kryerjes sé veprimtariseé.

4. Zhvillon veprimtariné praktike sipas hapave té pércaktuar paraprakisht (zgjedh linkun pér té
demonstruar apletin nga interneti dhe udhézon nxénésit qé té kryejné té njéjtén veprimtari qé veté

mésuesi kryeni me kompjuter).

5.Klikojné né kété link: http://phet.colorado.edu/en/simulation/forces-and-motion-basics

6. Menjéheré hapet fagja e méposhtme e website: PhET "Forcat dhe lévizje™ dhe shfaget né ekran

demonstrimi i apletit té méposhtém:

Forca dhe lévizja:
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Interactive Simulations

UnrversiTy oF CoLorapo at Bourper

N TN

Java Security Advisory
How to secure your Java and still run simulations

Read now

Home Forces and Motion: Basics

@ Simulations
' N Si Explore the forces atwork in a tug of
ew sims war or pushing a refrigerator, crate,
» Physics or person. Create an applied force
+ Moti and see how it makes objecis
otion

move. Change friction and see how

Sound & Waves it affects the motion of objects

“"2BBrH

Work, Energy & Power
Heat & Thermo

Quantum Phenomena
Light & Radiation
Electricity, Magnets &

PhET is supported by
i3 TEXAS
INSTRUMENTS

Circuits and educators like you
- Thanks!
Biology IDewinieadl| > 721 & _Run Now! |
Chemistry Embed “ersion: 1.02 (change log)

Earth Science

Népérmjet demonstrimit mésuesi u shpjegon nxénésve se si forca gé vepron mbi njé trup pércakton

si do té lévizé trupi kur férkimi nuk pérfillet.

Klikojné butonin “Run Now”. Né ekran do té shfaget apleti:

File Help

Tug of War

1 Sum of Forces
Values
¥/ Sound

Klikojné sipér majtas ikonén “ Tug of War”.

Zvarrisin me maus njerézit me kostume blu majtas dhe té kuq djathtas dhe vendosin né skajet e
kavos. Trajtojné disa raste, kur masat e njerézve ndryshojné ose jo, duke i kombinuar sipas déshirés
dhe pér secilin rast diskutojné nése 18viz apo jo karroca. Diskutojné shkaget e lévizjes sé karrocés.
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Detyra 1
Nxénésit kané mase té njéjté dhe jané té vendosur né largési té barabarta nga karroca;

Mésuesi diskuton me nxénésit pér alternativat e mundshme té lévizjes sé karrocés (majtas, djathtas,

géndron e palévizur) dhe u shpjegon nxénésve demonstrimin e apletit.
Hapi i paré:

Vendosin né secilén ané té kavos nga njé njeri me masé té barabarté dhe né largési té barabarté

nga karroca dhe shtypin butonin “go”.

Sam of Foroes
Walums

Hapi i dyté:
Shtypin butonin “Return” pér ta kthyer appletin nga fillimi.
Hapi i treté:

Shtypin butonin “Reset all”. Klikojné te kutia e verdhé sipér djathtas “Sum of forces” dhe “values,”
dhe né ekran do té shfagen vlerat e regjistruara té forcave gé veprojné né té dy krahét e kavos, si
dhe rezultantja e forcave gé veprojné mbi karrocén. Mésuesi i udhézon nxénésit té mbajné shénime
né fletore pér vlerat e regjistruara té forcave gé ushtrohen né dy krahét. Nxénésit mund ta pérsérisin
demonstrimin duke béré veté pérzgjedhjen e njerézve, mjafton té ruhen kushtet fillestare (masé e

njéjté dhe largési e barabarté).

Demonstrimi Parashikimi i | Lévizja e karrocés | Rezultantja e
lévizjes sé karrocés | (majtas, djathtas, | forcave O, e
géndron e | drejtuar majtas, e
palévizur) drejtuar djathtas)
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Trupat jané me masé té
njéjté, por jané té vendosur
dhe jané vendosur nga

karroca né té njéjtén largési.

Detyreé 2
Nxénésit kané maseé té njéjté, por jané té vendosur né largési té ndryshme nga karroca.

Mésuesi diskuton me nxénésit pér alternativat e mundshme té lévizjes sé karrocés (majtas, djathtas,
géndron e palévizur)dhe u shpjegon nxénésve demonstrimin e apletit.

Hapi i paré:

Vendosin né secilén ané té kavos nga njé njeri me maseé té barabarté dhe né largési té ndryshme
nga karroca dhe shtypin butonin “go”.

Hapi i dyté:

Shtypin butonin “Return” pér ta kthyer apletin nga fillimi.

Hapi i treté:
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Shtypin butonin “Reset all”. Klikojné te kutia e verdhé sipér djathtas “Sum of forces” dhe “values,”
dhe ne ekran do té shfagen vlerat e regjistruara té forcave gé veprojné né té dy krahét e kavos, si
dhe rezultantja e forcave ge veprojné mbi karrocén. Mésuesi i udhézon nxénésit té mbajné shénime
né fletore pér vlerat e regjistruara té forcave gé ushtrohen né dy krahét. Nxénésit mund ta pérsérisin
demonstrimin duke béré veté pérzgjedhjen e njerézve, mjafton té ruhen kushtet fillestare (masé e

njéjté dhe largési e ndryshme).

Mésuesi i méson nxénésit té klikojné né ekranin e verdhé djathtas lart te ikona: Sum of forces” dhe
menjéheré né ekran do té shfagen vlerat e forcave gé veprojné majtas dhe djathtas, si dhe
rezultantja e forcave. Mésuesi i udhézon nxénésit t¢ mbajné shénime né fletore pér vlerat e

regjistruara té forcave qé ushtrohen né dy krahét.

Demonstrimi Parashikimi i | Lévizja e | Rezultantja e
l8vizjes sé | karrocés (majtas, | forcave (0, e
karrocés djathtas, géndron | drejtuar

e palévizur) majtas, e
drejtuar
djathtas)

Trupat jané me madhési té njéjte,

por jané té vendosur né largési té

ndryshme nga karroca.

Detyré 3
Nxénésit kané masa té ndryshme, por jané té vendosur né largési té njéjta nga karroca.
Mésuesi diskuton me nxénésit pér parashikimin e lévizjes (majtas, djathtas, géndron e palévizur).

Hapi i paré:
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Vendosin né secilén ané té kavos nga njé njeri me masé té ndryshme dhe né largési té njéjta nga

karroca dhe shtypin butonin “go”.

Hapi i dyté:
Shtypin butonin “Return” pér ta kthyer apletin nga fillimi.
Hapi i treté:

Shtypin butonin “Reset all”. Klikojné te kutia e verdhé sipér djathtas “Sum of forces” dhe “values”
dhe né ekran do té shfagen vlerat e regjistruara té forcave gé veprojné né té dy krahét e kavos, si
dhe rezultantja e forcave gé veprojné mbi karrocén. Mésuesi i udhézon nxénésit té mbajné shénime
né fletore pér vlerat e regjistruara té forcave gé ushtrohen né dy krahét. Nxénésit mund ta pérsérisin
demonstrimin duke béré veté pérzgjedhjen e njerézve, mjafton té ruhen kushtet fillestare (masa té

ndryshme dhe largési té njéjta.

Demonstrimi Parashikimi i | Lévizja e | Rezultantja e
l8vizjes sé | karrocés (majtas, | forcave (0, e
karrocés djathtas, drejtuar

géndron e | majtas, e
palévizur) drejtuar
djathtas)
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Trupat jané me masa té ndryshme,

por jané té vendosur né largési té

njéjta nga karroca.

Detyré 4

Nxénésit kané masa té ndryshme, si dhe jané té vendosur né largési té ndryshme nga karroca;

Mésuesi diskuton me nxénésit pér parashikimin e lévizjes (majtas, djathtas, géndron e palévizur).

» Meésuesi i méson nxénésit té klikojné né ekranin e verdhé djathtas lart te ikona: Sum of forces”
dhe menjéheré né ekran do té shfagen vlerat e forcave gé veprojné majtas dhe djathtas, si dhe
rezultantja e forcave.

» Maésuesi i udhézon nxénésit té mbajné shénime né fletore pér vlerat e regjistruara té forcave gé
ushtrohen né dy krahét.
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Demonstrimi Parashikimi i | Lévizja e | Rezultantja e

l8vizjes sé | karrocés (majtas, | forcave O, e

karrocés djathtas, drejtuar majtas,
géndron ele drejtuar
palévizur) djathtas)

Trupat jané me madhési té
ndryshme, si dhe té vendosur

né largési té ndryshme nga

karroca.

Hapi i dyté:

Shtypin butonin “Return” pér ta kthyer apletin nga fillimi

Hapi i treté:

Pérséritin demonstrimin duke vendosur né té dyja anét njé numér té ndryshém njerézish.
Hapi i katért:

Pérséritin demonstrimin duke vendosur né té dyja anét njé numér té njéjté njerézish né secilén ané

té kavos.
Hapi i pesté:

Shtypin butonin “Reset all”. Klikojné te kutia e verdhé sipér djathtas “Sum of forces” dhe “values,”

vazhdojné té vendosin njerézit te secila ané.
Hapi i gjashté:

Shtypin pérséri butonin “Return” pér t’u kthyer nga e para.
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Pyetje pér t’u diskutuar:
Kur forcat gé veprojné ekuilibrojné njéra-tjetrén karroca léviz. (V/ G)

Kur forcat qé veprojné nuk ekuilibrojné njéra-tjetrén, por japin njé forcé rezultante karroca léviz.
(VI G)

Sile Help
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Tema: Forca dhe lévizja

Klasa: VI, AMU

Rezultatet e té nxénit sipas kompetencave
NXxénési:

» hulumton marrédhénien ndérmjet forcés qé vepron mbi trupin dhe lévizjes sé trupit;

> pérdor teknologjiné pér té demonstruar népérmjet apletit 1évizjen e njé trupi nén veprimin e té
njéjtés forcé kur mbi trupin vendosen trupa me masa té ndryshme;

> pércakton drejtimin e lévizjes sé njé trupi kur mbi té vepron vetém njé forcé;

> pércakton drejtimin e l8vizjes sé njé trupi kur mbi té veprojné dy apo mé shumé forca;

Fjalét kyce:

» Forcé

> Lévizje

> Férkim

» Shpejtési

Burimet dhe mjetet:

> Fleté pér ¢cdo nxénés;

» Kompjuter ose tableta elektronike me internet;

> www.phet.colorado/simulation/physics/forces and motion basics/
> Projektor;

IZHA, 2018, Udhézues Iéndor pér mésuesit e fizikés.
Pérshkrimi kontekstual i situatés

Mésuesi pér t’u shpjeguar nxénésve si léviz trupi nén veprimin e forcés gé vepron mbi té, merr njé
karrocé dhe mbi té vendos trupa té ndryshém. Pastaj ushtron té njéjtén forcé dhe pércakton
shpejtésiné maksimale gé fiton trupi né secilin rast. Ai u shpjegon nxénésve lidhjen e masés sé

trupi me masén dhe forcén qé i shkakton trupit I8vizjen.
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Veprimet né situaté

1. Nxénésit ndahen né grupe sipas numrit té kompjuteréve ose tabletave né klasé.

2. Mésuesi vrojton, nése jané té pajisur té gjithé nxénesit me fletore pér t€ mbajtur shénime.
3. Orienton nxénésit pér ményrén e kryerjes sé veprimtariseé.

4. Zhvillon veprimtariné praktike sipas hapave té pércaktuar paraprakisht (zgjedh linkun pér té
demonstruar apletin nga interneti dhe udhézon nxénésit qé té kryejné té njéjtén veprimtari qé veté

mésuesi kryen me kompjuter).

5.Klikojné né kété link: http://phet.colorado.edu/en/simulation/forces-and-motion-basics

6. Menjéheré hapet fagja e méposhtme e website: PhET "Forcat dhe lévizje™ dhe shfaget né ekran

demonstrimi i apletit té méposhtém

Forca dhe lévizja:

Over S0 milli

Interact imulations
UNIVERST ADo AT BourLDErR
I
Java Security Advisol
ty v
How to secure your Java and still run simulations
Home Forces and Motion: Basics [ ¢]
> Simulations X
N Si Explore the forces atworkin a tug of =
ew Sims war or pushing a refrigerator, crate,
» Physics or person. Create an applied force ]
N and see how it makes objects
* Motion maove. Change friction and see how s
Sound & Waves it affects the motion of objects. =
P —
Work, Energy & Power - -

Heat & Thermo -

Quantum Phenomena mx z;« PhET is supported by
Light & Radiation lx ] . { ] f TEXAS
Electricity, Magnets & X = ‘i INSTRUMENTS

Circuits
Biology Download |z 721 ke Run Now!

Chemistry Embed ‘ersion: 1.02 {change log)
Earth Science

and educators like you.
Thanks!

Népérmjet demonstrimit, mésuesi u shpjegon nxénésve se si forca qé vepron mbi njé trup

pércakton si do té 1évizé trupi kur férkimi nuk pérfillet.
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Klikoni butonin “Run Now”. Né ekran do té shfaget apleti:

Hapi i paré:
Klikojné ikonén “Motion” (Lévizja)
Klikojné te ekrani i verdhé djathtas * force, values, masses, and speed” dhe pasi té vendosin né

skateboard njé kuti l&vizin kursorin e forcés dhe shtypin butonin”play”/ Né ekran do té shfaget kjo

-
Speed ¥ Force M
Yl Values
v Masses

-

pamje:

Sile Help

Applied Force
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Hapi i dyté:

Pasi té shtypin butonin”Play”, numérojné deri né dhjeté dhe shikojné vlerén e regjistruar té
shpejtésimatésit. Shpejtésimatési merr vlerén maksimale atéheré kur shigjeta nuk léviz mé.
Njékohésisht pércaktojné edhe vlerén e kohés pér té cilén skateboard ka arritur shpejtésiné

maksimale.

Pérséritin veprimtariné duke ndryshuar trupat gé vendosen mbi skateboard, por duke ushtruar té
njéjtén forcé dhe do té marrin vlera té regjistruara té shpejtésisé maksimale té skateboardit té

ndryshme.
Hapi i treté:
Klikojné butonin “Reset All” pér té nisur veprimtariné nga e para.

Mésuesi diskuton me nxénésit ¢faré ndodh me shpejtésiné: rritet apo zvogélohet né rastet e

ndryshme.

Pasi té kené regjistruar me orématés kohét gé skateboardi fiton shpejtésiné maksimale kur mbi té
vendosin me radhé 1 kuti, 2 kuti, njé canté frigorifer apo trupat e njerézve, burrin apo vajzén, i
hedhin ato mbi tabelén e méposhtme:

Hapi i katért:

Klikojné linkun pér té regjistruar vlerat e kohés:

http://www.online-stopwatch.com/full-screen-stopwatch/

Trupat Masa (kg) Forca e zbatuar (N) Koha (' S)
1 kuti 50 kg 200N
2 kuti 100 kg 200N
canté frigorifer 200 kg 200N
burri 80 kg 200N
vajza 40 kg 200N
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Pyetje pér t’u diskutuar:

» A mendoni ju se masa e trupave pércakton kohén qé i duhet skateboardit pér té fituar

shpejtésiné maksimale? (Po/Jo). Argumentoni pérgjigjen tuaj.

> A ka raste kur skateboardi nuk 1éviz? Argumentoni pérgjigjen tuaj.
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9.3 Modele orésh mésimore me platformén phet simulations
né kimi

Simulimi: Acid-base solutions

Lénda: Kimi

Klasa: VII, AMU

Temat:

> Acidet

> Bazat

> Ekuilibri

Rezultatet e té nxénit:

Nxénési/ja:

» hulumton sjelljen e acideve dhe bazave;

pérdor déftuesit pér té dalluar tretésirat acide, bazike dhe asnjanése

pérdor shkallén e pH pér té matur aciditetin dhe bazicitetin;

shpjegon dallimet acid i forté dhe acid i dobét, baza e forté dhe bazé e dobét;

YV V V VY

pérdor teknologjiné pér té demonstruar pércjellshmériné e acideve dhe bazave népérmjet

simulimeve.

Acid-Base Solutions

(@1

Introduction

Konceptet kyce: Mjedis acid, mjedis bazik, Déftuesit universal etj.
Burimet: Kompjuter, laptop ose tablet;Fleté pér cdo nxénés; ekran interaktiv ose projektor

Linku: https://phet.colorado.edu/sims/html/acid-base-solutions/latest/acid-base-solutions en.html

Udhézime té réndésishme
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Mésuesi u shpjegon nxénésve se pér té pércaktuar nése njé tretésiré éshté acide, asnjanése ose
bazike, mund té pérdorim déftuesin universal, i cili mund té na tregojé mé shumeé rreth tretésirave
ujore. Mjedisi i ¢do tretésire ujore mund té matet duke pérdorur edhe pehashmetrin, i cili éshté njé
instrument elektronik me njé elektrodé té posagme qé zhytet né 1éng. Ai prodhon njé voltazh qé
varet nga pehashi i Iéngut. Duke paré ndryshimin e ngjyrés sé déftuesit universal dhe vlerén e pH-

it, mésuesi diskuton me nxénésit, se kur njé mjedis €shté acid, bazik dhe asnjanés
Zhvillimi i veprimtarisé:

Ndahen nxénésit né grupe dyshe (njé djalé me njé vajzé€) dhe secili grup duhet té keté njé tablet
ose laptop té lidhur me internetin. (Simulimi nése instalohet né pajisje té jep mundésiné e zhvillimit

té veprimtarisé edhe offline).
Faza |

1. Nxénésit ndahen né grupe sipas numrit té kompjuterave ose tabletave né klasé.

2. Meésuesi vrojton, nése jané té pajisur té gjithé nxénésit me fletore pér té mbajtur shénime.

3. Orienton nxénésit pér ményrén e kryerjes sé veprimtarisé. Zhvillon veprimtariné praktike sipas
hapave té pércaktuar paraprakisht (zgjedh linkun pér té¢ demonstruar apletin nga interneti dhe
udhézon nxénésit gé té kryejné té njéjtén veprimtari qé veté mésuesi kryen me kompjuter).

4. Nxénési klikon né linkun :https://phet.colorado.edu/sims/html/acid-base-solutions/latest/acid-

base-solutions en.html

5. Menjéheré shfaget kjo fage e website:

Acid-Base Solutions
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Solution
=
(O Water (H20) )

(&) Swreng Ackd (Ha)
() wWeak Acid (A) 4D
{_} Strong Base (AOH) ':}\_*j

() wWeak Base (8) J

Wiews
-
= Molecues ()

] soctwent

™y

-

(2 Graph |y,

g () Hige Views

Tools

< 5 o T))e

HA + H,O — A~ + HyOt

Acid-Base Solutions

7- Klikojné simulimin “Acid-Base Solutions” dhe népérmjet kétij demonstrimi mésuesi dhe
secili nxénés fillojné punén njékohésisht pér té pércaktuar ndryshimin e ngjyrés s€ letrés sé
déftuesit universal né mjedis acid, bazik dhe asnjanés.

Hapi i paré: Klikojné ”Introduction”

Acid-Base Solutions

Introduction
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Zvarrisin me maus shenjusin e pH dhe e zhysin né tretésirén e ujit. Lexoni vlerén e pH.

Solution
@ ‘wster (HxO) _,.:i

() Strong Acid (HAY oy

O wieak Acid (Ha) )
() Strong Base (MoH) @@

L () wWesak Base (8) &

Views

1 (=) nolecules Q_
D Salvent )J)

O @raeh jiy

L () Hide Wiews ]_[

Tools

-~

Solution
'
(@) Waler (Ho0) J}

) Strong Acid (HA) 4D
() weak Acid (HA) A
(O Strong Base [MOH) 99‘

(O WeakBase (5) @
L

Views

@ Molzcules Q
U Salvant )

O orapn iy

(O Hide views ]_[

Tools

55 9 @ clijvjje

2 H,0 === H,0* + OH"

A

Klikojné “=’ pér t’u kthyer. Klikojné me maus tek tretésira ”Strong Acid” acid i fortg. Zvarrisin

me maus shenjusin e pH dhe e zhysin né tretésirén e tij. Lexojné vlerén e pH.
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Solution
(O wster (Ha O 4_‘,

@& Strono Acid (HA) <SG
(O weak Acd [HA) Xy
() Strong Base (MOH) 99‘

() wesk Base (5] &

Views

" @ hMalecules Q
O salwent _,.‘J

O aeen iyl

L O Hidaviews ||

Tools

A

Solution
() wiater (Ha O} _")

(&) Strong Add(HA) 4@

) ek Acid (HA) &)
O Strong Base (4OH] ?Q"

) wiesk Bese [8) @

Views

[ @ wolecules ()
O sowent

) Graph m

) Hige views | [

Tools
I

pra—— ERRE

HA + Hzo — A+ H3’O+

TE njé&jtén gjé e pérsérisin pér tretésirat "Weak Acid” (acid 1 dobét); ” Strong base” (bazé e forté)
dhe "Weak base” (bazé e dobét).

Mésuesi dhe nxénésit diskutojné se si ndryshon pH (pehash-i) né njé mjedis acid té forté, acid té
dobét, bazé té forté€ dhe bazé té dobét

Hapi i dyté: Klikojné “= pér t’u kthyer. Klikojné né “Tools” dhe zgjedhin ikonén e letrés sé
déftuesit universal.Si ndryshon ngjyra e letrés s€ déftuesit universal né mjedis acid, bazik,

asnjanés.
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Zvarrisin me maus letrén e déftuesit universal dhe e zhysin brenda né tretésirén e ujit. E zvarrisin
pérséri me maus pér ta nxjerré nga tretrésira pér t&€ pércaktuar vlerén e pH tek pH color key (¢elési

I ngjyrave)

a 1 2 = 4 = = s = 9 10 11 12 13 14
(1] FEEEEE Selution
SH Color ey @ wvater (Ha Qo) D
) Strong Acid (HA] <SGy
~ 1L
O Wveak Acid (HAY <y
O Strang Basa (MaH) S
) vWweak Base (5) &
WViews
@ racleculas L
) sowent
) Graph  [plagl
) Hide views | [
Tools
—— (EDEE
Sy _)-J . , )
2 Hoy O == H,O% + OH"
o 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14
Solution
s N ™
pH Color Key @ Wyater (H2O) o

(O Strong Acid (HAY &)
O weak Acid (Ha) A
O Strong Base (MOH) ?g’

O wvweakBase (8) @

Views
" (@ Maolecules O.
(J sowent
O Graph (1l
O Hide views ||

Tools

55 9 @ \'JJ”‘\)

2 H,O === H,O%* + OH"

Klikojné “=? pér t’u kthyer. Klikojné me maus tek tretésira Strong Acid” acid i forté. Zvarrisin
me maus letrén e déftuesit universal dhe e zhysin brenda né tretésirén e tij. E zvarrisin pérséri me

maus pér ta nxjerré nga tretrésira pér t€ pércaktuar vlerén e pH tek pH color key (¢elésii ngjyrave)
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p
pH Calor Key () Water (HaO) 1,_;

(& Strong Acid (Ha) G
(O wWeak Azid (HA) 4D
() Strong Base (MOH] Qg’

) weak Base (8) &

Views
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O salvent J
() Graph |.|_LI.|
() Hide views ]_[
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_/
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o1
11 NEEEEE potution

pH Color Key () wiater (Hz01 )

@ Strong Acid (HA] 9
) weak Acid (HA) 4

) strong Basa (MoH) PP

() weak Base (3] @

Views

&) Molecules {:l
D Salvent ‘;j

) Graoh .L_I.ll

L O Hige visws ||

Tools

HA + Hzo_;"' A+ H3D+

TE njé€jtén gjé e pérsérisin pér tretésirat "Weak Acid” acid i dobét.; ” Strong base” bazé e forté dhe
"Weak base” bazé e dobét.

Mésuesi dhe nxénésit diskutojné se si ndryshon pH (pehash-i) né mjedis acid i forté,bazé e forté,
bazé e dobét dhe acid i dobét.

Hapi i treté: Klikojné pér t’u kthyer. Klikojné né “Tools” dhe zgjedhin ikonén e llambés

pér té paré pércjellshmériné e tretésirave. Si e pércjellin rrymén elektrike? Zvarrisin me maus
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elektrodat dhe 1 zhysin brenda né tretésirén e ujit. Shohin ndri¢imin e llambés. Nése ndrigon shumé
e pércjellin rrymén elektrike, pra jané elektrolité t€ forté, nése ndricon pak e pércjellin shumé pak

rrymén elektrike, pra jané elektrolité t€ dobét.

Solution
@ water (HzO) 5
) Strong Acid (HA) <
O weak Acid (HA) <D

(O Strong Base (MOH) PG

O weak Base (8) &

Views

@ mMolecules ()
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O eraph 11y

O Hide views ||

Tools

Solution

I— @ water (H20)
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/

) weak Acid (HA) D
) Strong Base (MoH) PP

O wWeak Base (8) &

Views
p
@ molecules CL
O sowent 5
O Graph [jly
O Hide views ||
-

Tools

v e

A

DS < o {

2 HO == H;O* + OH"

Klikojné “=? pért’u kthyer. Klikojné me maus tek tretésira ”Strong Acid” acid i forté. Zvarrisin

me maus elektrodat dhe i zhysin brenda né tretésirén e acidit. Shohin ndri¢imin e llambés.
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Solution

=
O water(H>Q)
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Solution
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HA + H,O —= A™ + H;O*

Té€ njéjtén gjé pérsérisin pér tretésirat "Weak Acid” (acid 1 dobét).; ” Strong base” (bazé e fort€)
dhe *Weak base” (bazé e dobét).

Mésuesi dhe nxénésit diskutojné se si ndryshon pH (pehash-i) né mjedis acid té forté,bazg té forté,
bazg té dobét dhe acid t€ dobét
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Pyetje pér t’u diskutuar me nxénésit:

1. Plotésoni tabelén e méposhtme me ngjyrén e letrés sé déftuesit universal, vlerén e pH dhe

pércjellshméria elektrike.

Tretésirat Ngjyra e letrés sé déftuesit | Vlerae pH Pércjellshméria

universal elektrike

Ujé

Acid 1 forté

Acid i dobét

Bazé e forté

Bazé e dobét

2. Pér ¢’vlera t€ pH mjedisi éshté:
a) acid i forté
b) acid i dobét
C) bazik i forté
d) bazik i dobét
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Simulimi: Barazimet kimike!?

Lénda: Kimi
Klasa: IX, AMU
Temat:
» Ekuacionet kimike
> Ruajtja e masés
Rezultatet e té nxénit
Nxénési/ja:
pércakton reaktantét dhe produktet né njé reaksion kimik,
vendos koeficientét pér té kthyer skemén e njé reaksion kimik né barazim kimik.
tregon ndryshimin e skemés sé njé reaksioni kimik nga barazimi kimik
interpreton barazimin kimik, duke u bazuar né ligjin e ruajtjes sé masés;

argumenton llojin e atomeve dhe numrin e tyre né njé reaksion kimik;

YV V. V V V V

pérdor teknologjiné pér té demonstruar vendosjen e koeficientéve népérmjet simulimeve.
Koncepte kyce: Reaktant, produkt reaksion kimik, barazim kimik, koeficent, etj.
Burimet: Kompjuter, laptop ose tablet; Fleté pér cdo nxénés; ekran interaktiv ose projektor

Linku: https://phet.colorado.edu/en/simulation/balancing-chemical-equations

Udhézime té réndésishme

Mésuesi u shpjegon nxénésve se reaksionet kimike paragiten me ané té barazimeve kimike. Né
anén e majté té reaksionit kimik vendosen reaktantét dhe né anén e djathté vendosen produktet.
Pér balancimin e reaksioneve kimike pérdoren koeficientét, té cilét jané numra té ploté qé
vendosen para formulave kimike. Mésuesi diskuton me nxénésit, se duke vendosur koeficientét,
né njé reaksion kimik, numri i pérgjithshém i atomeve dhe lloji i atomeve, duhet té jeté i barabarté
né té dyja anét e barazimit kimik.Né njé reaksion kimik substancat shndérrohen, masa nuk
ndryshon.

Zhvillimi i veprimtarisé:

2Complete Chemistry for Cambridge Secondary 1 Teacher Pack 1(Complete Biology for Cambridge Secondary 1), AUTOR PAM LARGE;
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-Nda

hen nxénésit né grupe dyshe (njé djalé me njé vajzé) dhe secili grup duhet té keté njé tablet

ose laptop té lidhur me internetin. (Simulimi nése instalohet né pajisje té jep mundésiné e zhvillimit

té veprimtarisé edhe offline).

Faza l

1
2
3.
4

Nxénésit ndahen né grupe sipas numrit té kompjuterave ose tabletave né klaseé.

Mésuesi vrojton, nése jané té pajisur té gjithé nxénésit me fletore pér té mbajtur shénime.

Orienton nxénésit pér ményrén e kryerjes sé veprimtarisé.

Zhvillon veprimtariné praktike sipas hapave té pércaktuar paraprakisht (zgjedh linkun pér
té demonstruar apletin nga interneti dhe udhézon nxénésit qé té kryejné té njéjtén
veprimtari gé veté mésuesi kryen me kompjuter).

Klikojné linkun: https://phet.colorado.edu/en/simulation/balancing-chemical-equations

Menjéheré shfaget kjo fage e website:

Balancing Chemical Equations

O Make Ammonia @ Separate Water @ Combust Methane

Balancing Chemical Equations
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Balancing Chemical Equations

X+ Y= XY

Introduction

Shfaget reaksioni “Make Ammonia”. Né kuadratet e dhéna klikojné né katrorét e vegjél brenda

tyre. Cfaré shfaget? Cilat substanca vendosen né anén e majté té reaksionit, po né anén e djathté?

Tools: None n

=

ON, + OH, === O NHs

© Make Ammonia @ Scparate Water @ Combust Methane .
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Toors:

[ Reactants =] [ Products =]

© Make Ammonia 4 Separate Water & Combust Methane

Klikojné pérséri kuadratet e vegjél tek reaktantét dhe produktet, pér t’u shfaqur kuadratet né té
cilén do té shfagen molekulat e reaktantéve dhe produkteve té pérftuara. Vendosin koeficientin
”1” né té gjitha substancat, si né reaktantét dhe né produktet pér té paré molekulat. Ndryshojné
koeficientet deri sa reaksioni té balancohet. Klikojné né “Tools” dhe zgjedhin njé nga ikonat

balancuese, e cila tregon numrin e atomeve né té dy anét e reaksionit.

S
(=] (=]
eN ~H @ N “H
. = =]
> —— -
> >

1N, +# 3 H, > 2 NHs

© Make Ammonia 4 Scparate \Water & Combust Methane .

Klikojmé né€ “Tools” dhe zgjedhin ikonén e peshores, e cila tregon se masa né té dyja anét e
reaksionit éshté e barabarté.
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D Make Ammonia & Separate Water 4 Combust Methane

Mésuesi dhe nxénésit diskutojné se né njé reaksion kimik, substancat shndérrohen, por numri i
pérgjithshém i atomeve dhe lloji i atomeve mbetet i pandryshueshém. Ky éshté dhe shkaku qé

masa nuk ndryshon né njé reaksion kimik.

Hapi i dyté: Klikoni pér t’u kthyer. Klikojmé me maus: “Separate water” (reaksioni i

shpérbérjes sé ujit).

Toors:

& Make Ammonia © Separate Water & Combust Methane

Zgjedhin né “Tools” njé nga ikonat balancuese, i cila tregon numrin e atomeve né té dyja anét e
reaksionit. Vendosin koeficientin ”1” pér té paré molekulat.
Ndryshojné koeficientét deri sa reaksioni té balancohet.

Hapi i treté: Klikojné pér t’u kthyer. Klikojné me maus: "Combust methane” (reaksioni i

djegies sé metanit).
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Tools: MNone n

= =2
‘
O CH, + 0 O, ml O CO, + O H,O
& Make Ammonia @ Separate Water © Combust Methane .

Zgjidh né “Tools” njé nga ikonat balancuese, e cila tregon numrin e atomeve né té dyja anét e
reaksionit. Vendosin koeficientin ”1” pér té paré molekulat.

Ndryshojné koeficientét deri sa reaksioni té balancohet.

Detyrat

Nxénésit punojné né ményreé té pavarur lojérat pér vendosjen e koeficienteve

sipas niveleve.

Balancing Chemical Equations

Klikohet ’Game”.

Cdo lojé pérmban pesé reaksione kimike.

1. Klikohet Game: Level 1
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Zgjidh nivelin

Level 1 Level 2 Level 3

"J )J 9’

-
(o e or r A ] (o oir v or o ) [ i o r o ]

=)

- (O
Vendosin koeficientin ”1” né té gjitha substancat, si né reaktantét dhe né produktet pér té paré
molekulat. Ndryshojné koeficientét deri sa reaksioni té balancohet. Pas vendosjes sé koeficientéve

né reaksionin e paré, kliko "Check”.

3

<P

B — S

& I

a5 3o

> Check | < 2
4 PClg — 1P, + 6 Cl,

Nése reaksioni éshté i balancuar né té shfagen pikét, kliko ”” Next” pér vendosjen e koeficientéve
né reaksionin tjetér. Pas vendosjes sé koeficientéve né reaksion, nése klikoni ”"Check” dhe
reaksioni nuk éshté i balancuar, kliko ”Try again”. Kontrollo numrin e atomeve né anén e majté
dhe té djathté.

Challenge 1 of S

- =
x not balanced
Try Again |
Show Why |
o ]
[ &= ] S [~ o ¥ |
1 Fso =+ 2 H0O —]- 1 OF5> + 2 HF
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Pas balancimit, kliko "Check” dhe shéno né tabelé pikét e marra. Kliko ”” Next” pér vendosjen e
koeficientéve né reaksionin tjetér. Plotésoni tabelén e méposhtme, me formulat e reaktantéve dhe
produkteve, té reaksioneve sipas radhés. Pas mbarimit té pesé reaksioneve, kontrollohen nxénésit
pér pikét e grumbulluara dhe gabimet e kryera.

Reaktantét — Produktet Pikét

—

1
2
3 —
4
5 —

E njéjta gjé kryhet né lojén e dyté dhe lojén e treté.

2. Game: Level 2

Plotésoni tabelén e méposhtme, me formulat e reaktantéve dhe produkteve, té reaksioneve sipas

rradhés si dhe pikét pérkatése

Reaktantét — Produktet Pikét
1 —
2 —
3 —
4 —
5 —

3. Game: Level 3

Plotésoni tabelén e méposhtme, me formulat e reaktantéve dhe produkteve, té reaksioneve sipas

rradhés, si dhe pikét pérkatése.

Reaktantét — Produktet Pikét
1 —
2 —
3 —
4 —
5 —
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9.4 Modele orésh mésimore me pérdorimin e phet
simulations né biologji

Simulimi: Té ushqyerit dhe veprimtaria fizike®®
Lénda: biologji

Klasa: VIII, AMU

Temat:

» Dieta e ekuilibruar

> Burimet e Iéndéve ushqgyese

» Ekuilibrimi i nevojave pér energji

Rezultatet e té nxénit

Nxénési/ja:

harton njé dieté té ekuilibruar ushgimore bazuar né piramidén e ushqyerjes
harton njé regjim ditor té veprimtarive fizike bazuar né dietén ushgimore
llogarit sasiné minimale té kalorive t€ domosdoshme pér té jetuar

llogarit sasiné e kalorive gé harxhohen gjaté veprimtarive té ndryshme fizike

shpjegon se si shéndeti i zemrés varet nga dieta ushgimore dhe veprimtaria fizike

YV V V VYV V V

shpjegon se si treguesi i masés trupore (BMI) varet nga pesha dhe gjatésia

BComplete Biology for Cambridge Secondary 1 Teacher Pack 1(Complete Biology for Cambridge Secondary 1), AUTOR PAM LARGE;
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https://dl.dropboxusercontent.com/u/47275040/SECONDARY/Complete%20Chemistry%20for%20Cambridge%20Sec%201%20TG.pdf

PERCAKTO
USHQIMET QE DO
TE KONSUMOSH

Fim_balp

KONTROLLO
FORCEN DHE
SFORCIMIN E
ZEMRES

PERCAKTO

VEPRIMTARITE
FIZIKE DITORE

PERCAKTO
MOSHEN,
PESHEN
GIATESINE

VEZHGO
GRAFIKUN E
NDRYSHIMIT
TE PESHES

ERIFIKO SASINE E KALORIVE -
TE MARRA MGA USHQIMET ’
ME SASINE E KALORIVE TE
HARXHUARA NGA
VEPRIMTARIA FIZIKE

Koncepte kyce: BMI, jeté e shéndetshme, dieté e ekuilibruar, proteina, lyra, karbohidrate, fibra,
priamida e ushqyerjes etj.

Burimet: Kompjuter, laptop ose tablet; Fleté pér cdo nxénés; ekran interaktiv ose projektor
Linku:
https://phet.colorado.edu/en/simulations/filter?subjects=biology&type=html,prototype,cheerpj.ja

va,flash

Udhézime té réndésishme

» Tabela e BMI dhe niveli i shéndetshém i yndyrnave jané llogaritur pér té rritur. Késhtu nxénési
duhet ta ndryshojé veté gjatésiné pasi fémijét rriten me ritém té paparashikueshém
» Mos harroni té shpjegoni BMI: treguesi i masés trupore (BMI) = masa trupore (kg)/ gjatésia

(m?)
Njé individ me BMI me vleré mé pak se 20 éshté nén peshé. Ndérmjet vlerés 25 dhe 30 éshté

mbipeshé; mé tepér se 30 éshté obez; mé tepér se 40 éshté shumé obez. Né rast se BMI-ja éshté

ndérmjet 20 dhe 24, atéheré masa trupore ndodhet brenda njé niveli té pranueshém.
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» Dritarja “Sedentare deri né Shumé aktive”.

“Vetém sedentare”: Do té thoté gé gjaté gjithé dités rrini ulur duke u ¢lodhur. Gjaté dités ecni

shumé pak.
“Sedentare”: Lévizni vetém pér aktivitetin e pérditshém. Né pjesén mé té madhe té dités rrini ulur.

“Aktivitet i moderuar”: Gjaté njé pjesé té miré té dités jeni né lévizje. Lévizni né kémbé pér té

shkuar né shkollé apo né vende té ndryshme gjaté dités

» “Shumé aktiv”: Gjaté gjithé kohés jeni né lévizje. Né pjesén mé té madhe té dités kryeni

aktivitete t& ndryshme fizike. Veprimtarité ditore kérkojné sforcime jo shumé té médha fizike.

» Shtylla “Forca e zemrés”: Varet nga ushtrimet fizike gé kryen njé indivd gjaté dités dhe éshté
e pavarur nga sasia e yndyrnave né trup.

» Shtylla “Sforcimi i zemrés”: Sforcimi i zemrés varet nga sasia e yndyrnave né trup. Si vlerat
shumeé té ulta ashtu edhe ato shumé té larta té yndyrnave e sforcojné zemrén. Kjo nuk varet
nga ushtrimet fizike.

» Fushat “Mashkull; Femér”: Meshkujt dhe femrat paragesin vlera té ndryshme pér shkak té
niveleve té ndryshme té yndyrnave né trup dhe harxhimit té ndryshém té kalorive.

Zhvillimi i veprimtarisé:

Ndahen nxénésit né grupe dyshe (njé djalé me njé vajzé) dhe secili grup duhet té keté njé tablet
ose laptop té lidhur me internetin. (Simulimi nése instalohet né pajisje té jep mundésiné e zhvillimit

té veprimtarisé edhe offline).

Fazal

Mésuesi u kérkon nxénésve té klikojné né simulimin “Eating&Exercise”. Né ekranin e tyre shfaget
mjedisi i simulimit.

- Mésuesi sqaron nxénésit pér dritaret, fushat dhe paragitjet e tjera grafike té mjedisit té simulimit.

-1 kérkohet secilit grup qgé fillimisht té zgjedhé “Femér”. Vajzat e secilit grup duhet té vendosin

moshén, peshén dhe gjatésiné né fushat pérkatése.

- Zgjedhin “Very sedentary”
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Eating & Exercise (1.06)

File Help

O R

® Female O Male
(7]
[Height meters—— ————|
e | e
[poy Far | ——

Resetan | ssvears () @)

g Heart Strength
®

-Tek dritarja "Dieta ditore” zgjedhin piramidén e ushqyerjes dhe me rréshqitje vendosin né pjaté-

Kalorité ditore sipas piramidés pérfshijné dieté té shéndetshme dhe té ekuilibruar.

= =

B ®

5 Z @® Female O Male

7]

EE eysedenay | 2

=

lrge —]

One healthy breakfast, lunch & dinner
(2000 caliday)

‘Helght t B ‘
|Welght | s4lkg -=D=-|
BogyFat 187 % — ——| -

|calories pooo.o Cal-=D= '

| Help | Disclaimer | | ResetAll || 0.3] years @ @
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- Tek dritarja “ Veprimtari fizike” zgjedhin njé ose disa veprimtari fizike gé kryejné zakonisht

gjaté dités sé tyre. Me rréshgitje vendosin mbi librin e paragitur né mjedisin simulues.

Pas vendosjes sé parametrave shtypin butonin. Fillon simulimi.

Calories/Day
4000

1565 Calida

s E
§ & @® Female ) Male
&
E £ Very Sedentary j ? g
= =
=
eoe ol ——|
o Age—
14 yr 14yrdm 14yr8 m 15 yr 15 yram
Height 1.7 | mete| =
S 5000 (Intake=2,000 CallBurned=1,564.857 Caliday
- [ =
‘Welght 54 kg 1J 2 2500
=
5]
‘Eody Fat 18.7 % -=Dz | S o Age—»
14 yr 14yram 14yr8 m 15 yr 15 yram
Help Disclaimer Reset All 0.3 years (i P )i (Il),\

Orientohen nxénésit gé té kontrollojné ndryshimin né peshé té skicés sé njeriut. Vémendje duhet
t’i kushtohet shtyllés:“Heart Strength (Forca e zemrés)” dhe shtyllés “Heart Strain (Sforcimi i

zemreés)”.
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s Calories/Day
& 4000
- = =%
( ﬁMnre é f! More = I 3000 ‘::‘ More
i : Fo
a2
Ses = — 1596 Calida
w 7 4 3
( a2 | -
[ \ / _
- NS 7 I -
T 5 @® Female O Male — ] .
s %
E 2 Very Sedentary ~ || =2 = 1:: Weight=60.95 kg [=] %
E - s [D'@
|Age 14yr5m ‘=D=| g 25 e
Reset =
: pge—s BS
14 yr 14 yram 14yr8 m 18 yr 15 yram 15 yr8 m 16y
|Height 1.7 n\eler&‘:[]z| =
= 5000 (Intake=2,000 Cal/Burned=1,595.69 Callday a A
) M g |__ Y
|We|ght 61 kg 17 2 2500 k:)‘::)
5
£ ozt [
|Budy Fat 278 % B | S o Age—s o@
4 yr 14 yram 14yr8 m 15 yr 15 yram 15 yr8 m 16y
Help Disclaimer Reset All 0.7 years ([ 11 J.\ 3

Kétu mésuesi ndalon simulimin dhe u kérkon nxénésve té vézhgojné grafikun e peshés dhe até té
kalorive t¢ marra dhe kalorive té harxhuara. Né fletoren e shénimeve nxénési pérshkruan
ndryshimet.

Mésuesi drejton pyetje té tilla si:

v Cfaré ka ndodhur me peshén e vajzés gjaté 8-9 muajve(0.7 years = 8.5muaj) gé ka kryer
programin?

Kujt i detyrohet ndryshimi né peshé i vajzés?

Sa jané kalorité gé harxhon vajza né simulim?

Cila éshté vlera e BMI?

Duke ditur gé dieta éshté e ekuilibruar, si shpjegohen ndryshimet né peshé?

AN N NN

Jepni arsyen pérse “Forca e zemrés” paraqgitet jomaksimale?
Mésuesi u kérkon nxénésve gé djemté e secilit grup té vendosin né simulim parametrat e tyre.
Kujdes! Né pjaté duhet té vendoset piramida e ushqyerjes dhe té zgjidhen té njéjtat veprimtari

fizike gé u zgjodhén te vajza.
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Kétu mésuesi ndalon simulimin dhe u kérkon nxénésve té vézhgojné grafikun e peshés dhe até té

kalorive té marra dhe kalorive té harxhuara. Né fletoren e shénimeve nxénési pérshkruan

ndryshimet.

Mésuesi drejton pyetje té tilla si:

v

D N N NN

Cfaré ka ndodhur me peshén e djalit gjaté 8-9 muajve(0.7 years = 8.5muaj) qé ka simuluar
programi?

Kujt i detyrohet ndryshimi né peshé i djalit?

Sa jané kalorité gé harxhon djali né simulim?

Cila éshté vlera e BMI?

Duke ditur gé dieta éshté e ekuilibruar si shpjegohen ndryshimet né peshé?

Pas pérgjigjeve té pyetjeve mésuesi kérkon gé nxénésit té béjné:

+ krahasimin e té dhénave t&¢ mbledhura pér djalin dhe vajzén;

#+ argumentimin pérse éshté e réndésishme gé parametra té tillé si pesha, gjatésia, dieta

ushgimore, mosha dhe veprimtaria fizike té mbeten té pandryshuara edhe né rastin e djalit.
Fazall

Né kété fazé mésuesi kérkon gé nxénésit té pérséritin simulimin duke vendosur té njéjtét
parametra si né fazén e paré, por né kété rast ata duhet té zgjedhin veté llojet e ushgimeve gé

konsumojné gjaté njé dite si dhe té zgjedhin cilat veprimtari fizike béjné né jetén e pérditshme.
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Eating & Exercise (1.06)
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Pas simulimit mésuesi u drejton pyetje té tilla si:

v’ A éshté e ekuilibruar dieta juaj? Argumentoni pérgjigjen tuaj.

v’ Cfaré do té ndodh pas 8-9 muajsh me peshén tuaj trupore? Po me sasiné e yndyrave né trupin
tuaj?

v’ A éshté e shéndetshme dieta juaj?

v" Pas késaj mésuesi u kérkon nxénésve té ndryshojné te dritarja nga “Sedentary” né “Moderate
Activity”

v’ Cfaré ndodh me rritjen e veprimtarisé fizike?

v’ Sa jané kalorité e marra dhe sa jané kalorité e harxhuara?

v Si ndryshon sasia e yndyrnave né trup kur keni jeté sedentare dhe kur kryeni aktivitet té
moderuar?

v’ Sa éshté indeksi i masés tuaj trupore né fillim té simulimit dhe né fund té tij?

v A éshté e ekuilibruar dieta juaj ushgimore?
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v Krahasoni shéndetin e zemrés kur bénit jeté sedentare dhe pasi béni aktivitet t¢ moderuar? Né
cfaré pérfundimi arrini?
v' Cfaré duhet té rregulloni né dietén tuaj dhe né veprimtariné fizike ditore?

&) g O
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Detyré shtépie:

Hartoni njé dieté té ekuilibruar ushgimore mbéshtetur né kalorité gé kané ushgimet, né ruajtjen e
raporteve proteina : shegerna : yndyrna si dhe né veprimtariné fizike gé kryeni ¢do dité dhe kryeni

simulimin pér té vlerésuar nése dieta juaj éshté e shéndetshme apo jo.
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Simulimi: Pérzgjedhja natyrore

Klasa: IX, AMU

Lénda: biologji

Temat:

» Pérzgjedhja natyrore

Pérshtatshméria e tipareve
Trashégimia (Ligji I, I1, 111 i Mendelit)

Mutacionet

Y V VYV V

Pema gjenealogjike

Rezultatet e té nxénit:

Nxénési/ja:

> pércakton se cilat mutacione favorizohen nga faktoré mjedisoré té tillé si: grabitgarét, sasia e
ushgimit, lloji i ushgimit dhe cilat mutacione jané neutrale.

> pérshkruan cilat tipare ndryshojné mbijetesén e njé organizmi né mjedise té ndryshme.

» eksperimenton me mjedise gé prodhojné popullaté té géndrueshme té lepujve, popullaté té
lepujve gé zhduken dhe popullaté té lepujve gé “pushton botén”.

> népérmjet simulimit ndjek historiné e trashégimit té njé tipari né disa brezni duke analizuar
pedigriné.

» krahason ményrén se si trashégohen alelet dominante dhe alelet recesive te pasardhésit.

Koncepte kyc: gjen, alele dominante, alele recesive, mutacione, grabitqaré, faktoré mjedisoré,

pérzgjedhje natyrore, pemé gjenealogjike (pedigri) etj

Burimet: Kompjuter, laptop ose tablet; Fleté pér cdo nxénés; ekran interaktiv ose projektor

Linku:

https://phet.colorado.edu/en/simulations/filter?subjects=biology&type=html,prototype,cheerpj.ja

va,flash

Simulimi Pérzgjedhja natyrore u lejon nxénésve té kené njé gasje té t€ menduarit shkencor rreth

tipareve, gjeneve, mutacioneve dhe faktoréve té pérzgjedhjes natyrore. Nxénésit krahasojné
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shpérndarjen e lepujve me kalimin e kohés dhe ngrené hipoteza rreth tipareve qé favorizojné

Pérzgjedhja Natyrore

Laboratori

mbijetesén né kushte té ndryshme té mjedisit.

Dritarja “Hyrje”

Né dritaren “Hyrje” nxénésit i shfaget né ekran mjedisi i simulimit té pérzgjedhjes natyrore duke u

fokusuar vetém né njé mutacion.
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Né dritaren “Laboratori” nxénési eksploron marrédhénien ndérmjet mutacioneve té shtuara dhe
faktoréve mjedisoré.

Udhézime té réndésishme

Koha

Koha matet me brezni. Cdo rrotullim i ploté i orés sé breznive i korrespondon kalimit té njé
breznie. Ngjarje té ndryshme pérshkruhen si kohé té lidhura me “Orén e murit” né orén e breznise.
Pér shembull, “lepujt riprodhohen né orén 12:00™ ose "ujqgérit hané né orén 4:00".Simulimi ka njé
kufi prej 1000 brezash. Nése ora e breznisé arrin 1000, simulimi ndalon, shfaget njé kutizé dhe

nxénési mund té rishikojé gjendjen pérfundimtare.

Gjenet dhe Alelet

> Gjeni éshté faktor i trashégimisé. Né simulim shqyrtohen 3 gjene. Gjeni i paré pérgjegjés pér
ngjyrén e gézofit me dy alele: njéri alel pérgjegjés pér ngjyrén e bardhé dhe tjetri pérgjegjés
pér ngjyrén kafe. Gjeni i 2 pér formén e veshéve me dy alele: aleli pérgjegjés pér veshé té
drejté dhe aleli pérgjegjés pér veshé té varur. Gjeni i treté pérgjegjés pér gjatésiné e dhémbéve
prerés me dy alele: dhémbé té gjaté dhe dhémbé té shkurtér.

> Njé alel normal (i njohur ndryshe edhe si alel i “tipit té egér”) éshté i pranishém né popullatén
natyrore. Né lepujt e simulimit toné alele normale jané: gézof i bardhé, veshé té drejté dhe
dhémbé té shkurtér.

> Alele mutante jané ato alele gé nuk jané normale por shfagen gjaté evolucionit té llojit. Pér
lepujt e simulimit toné, alele mutante jané: gézofi kaf, veshé té varur, dhémbé té gjateé.
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Gjenotipi dhe fenotipi

FF % FF FF % m FF FF x| FF ;
X | ENS g | \
FF . FF FF , FF

Gjenotipi éshté térésia e aleleve pér tiparet e marra né shqyrtim. Simulimi parashikon gé ¢cdo gjen
té keté dy alele.

Fenotipi éshté shfagja e jashtme e tiparit dhe pércaktohet nga gjenotipi. Né simulim trajtohen

tipare ku njéri alel ka dominancé té ploté ndaj tjetrit.

Simbolika e gjenotipeve.

> Né simulim gjeni pérgjegjés pér ngjyrén e gézofit ka dy alele “F” dhe “f”, “E” dhe “e” pér
veshét, “T” dhe “t” pér dhémbét.

> Né simulim éshté parashikuar gé té jeté nxénési ai gé do té pércaktojé se cili nga tiparet do té

jeté dominant dhe cili recesiv.

> Shkronjat mund t'u caktohen aleleve vetém pasi té ekzistojé njé marrédhénie dominance. Pér
shembull, nése popullata pérbéhet vetém nga lepuj té bardhé dhe mutacioni i gézofit kaf nuk
ka ndodhur ende, atéheré éshté e pamundur té etiketohen lepuj e bardhé si 'F' ose 'f', sepse tipari
"lepur i bardhé" nuk éshté i pérfshiré né njé mardhénie dominance. Né kété rast, gjenotipet e
individéve nuk shfagen.

> Kur midis aleleve vendoset marrédhénie dominance, né simulim paragitet edhe simbolika e
gjenotipeve. Pér kété duhet gé nxénési té klikojé né fushén “Prejardhja” dhe té zgjedhé njé

individ té popullatés. Né ekran do t’i shfaget pedigria e individit dhe gjenotipet e secilit individ
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né pedigri. Pér shembull, nése gézofi kaf éshté dominant (F), veshét e ulur jané dominante (E)

dhe dhémbét e gjaté jané recesive (t), atéheré gjenotipi "FFEett" analizohet si:

> FF =2 alele pér gézof kaf
> Ee =1 alele pér veshét e ulur, 1 alele pér veshét e drejté
> tt =2 alele pér dnémbé té gjaté
Rendi i shkronjave né simbolikén e simulimit &shté i réndésishém dhe identifikon prindin gé

kontribuon me alelin. Pér shembull, 'Ff' éshté e ndryshme nga 'fF'. Né simulim aleli i paré

treqgon gé trashégohet nga babai dhe aleli i dyté trashégohet nga néna.

Jetégjatésia

Té gjithé lepuj kané njé jetégjatési prej 5 brezash. Nése njé lepur mbush 5 breza, ai vdes nga

plegéria. Lepujt vdesin né orén 12:00, pak para se té ndodhé riprodhimi.

Riprodhimi

> NEé jetén reale faktorét mjedisoré ndikojné né riprodhim. Né simulimin toné riprodhimi nuk
ndikohet nga faktorét mjedisoré dhe lepujt riprodhohen sipas modelit t¢ méposhtém:

» Lepujt riprodhohen né orén 12:00.

» Cdo lepur ciftohet njé heré né brez. Nése numri i lepujve éshté tek, atéheré 1 lepur nuk do té
ciftézohet.

» Cdo lepur mund té ciftohet me c¢do lepur tjetér. Mosha, seksi dhe marrédhénia e prejardhjes
jané té paréndésishme.

» Pér lehtési, ne u referohemi dy prindérve si baba dhe néné. Né grafikun e prejardhjes, babai
éshté né té majté, néna éshté né té djathté. Né simbolikén e gjenotipit (p.sh. 'Ff'), aleli i
trashéguar nga babai éshté i pari dhe i dyti nga néna.

» Kur lepujt ciftohen, ata prodhojné 4 pasardhés. Ciftézimi ndjek trashégiminé Mendeliane, me
mbaréshtim té krygézuar sic pérshkruhet edhe né rrjetén Punnett. Lepujt “pushtojné botén” kur
popullata (pas ¢iftézimit) éshté 750 ose mé shumé. Kur kjo ndodh, simulimi ndalon, shfaget
njé mesazh dhe nxénési mund té rishikojé gjendjen pérfundimtare.

> Né ményré té ngjashme, nése té gjithé lepujt vdesin, simulimi ndalon, shfaget njé mesazh dhe

nxénési mund té rishikojé gjendjen pérfundimtare.
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Mutacioni

Mutacioni ndodh kur njé alel mutant futet né popullaté. Né kété simulim, mutacionet pérzgjidhen
nga pérdoruesi, népérmjet panelit “Shto Mutacione”. Pérdoruesi shtyp njé buton pér té treguar nése
njé alel mutant éshté dominant ose recesiv né lidhje me alelin normal pérkatés. Mé pas, mutacioni
shfaget herén tjetér gé lepujt riprodhohen.

Njé mutacion futet né popullaté duke zgjedhur rastésisht njé lepur té porsalindur pér té marré
mutacionin. Njé nga alelet e trashéguara té atij lepuri zgjidhet rastésisht dhe zévendésohet me
alelin mutant. Mund té ndodhin mutacione té shumta né té njé&jtén kohé, por njé individ né simulim

nuk do té marré mé shumé se njé mutacion.

Faktorét mjedisoré

Njé faktor mjedisor (i njohur edhe si faktoré pérzgjedhés) pérfagéson kushte né mjedis qé
pérkthenen me mbijetesén ose eliminimin e individéve me gjenotipe té caktuara. Faktorét
mjedisoré né kété simulim ndikojné mbi vdekshmériné e lepujve duke i eleminuar ata sipas
gjenotipit. Cdo faktor mjedisoré z& njé zoné té caktuar té orés sé breznisé gjaté periudhés gé
aplikohet. Né simulim faktorét mjedisoré aplikohen sipas kétij rendi: ujqgérit, ushqim i forté,

ushgim i kufizuar.

Ujgérit

Né orén e breznisé ujgérit zéné pjesén midis orés 2:00 deri 6:00, gé éshté edhe koha kur ata shfagen
né mjedisin e simuluar. Ushgehen né 4:00 dhe kétu nxénési duhet té vézhgojé té dhénat e grafikut

kur zgjedh fushén “Popullata”. Programi bén llogaritjen e numri té ujgérve né raport té drejté me

numrin e lepujve.

Ushgimi

Né orén e breznisé ujqérit zéné pjesén midis orés 6:00 deri 10:00. Ushgimi aplikohet né orén 8:00
dhe ky éshté momenti kur nxénési duhet té vézhgojé té dhénat e grafikut kur zgjedh fushén
“Popullata”. Ushgimi pérfshihet né dy faktoré mjedisoré: ushgim i forté dhe ushqgim i kufizuar.
Ushgimi i forté éshté mé i véshtiré pér t’u konsumuar prandaj disa lepuj do té vdesin nga uria.
Lepujt me dhémbé té shkurtér jané mé pak té pérshtatur pér t’u ushgyer me ushqim té forté prandaj
pérgindja mé e madhe e lepujve gé vdesin nga uria jané me dhémbé té shkurtér. Ushqgimi i kufizuar
favorizon popullatén deri né kapacitetin mbajtés maksimal dhe nuk favorizon asnjé fenotip. Nése
popullata tejkalon kapacitetin mbajtés, atéheré lepujt vdesin pér té zvogéluar kapacitetin mbajtés.
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Kapaciteti mbajtés zgjidhet né ményré rastésore brenda njé intervali vlerash pér té ofruar

variabilitet né simulim.

Grafikét
Grafiku i popullatés

Grafiku i popullatés tregon se si popullata (boshti y = numri i lepujve) ndryshon me kalimin e
kohés (boshti x = brezat). Ka njé grafik pér numrin total té lepujve dhe njé grafik pér numrin total
té aleleve. Pikat e verifikimit té té dhénave sipas orareve/ngjarjeve gé shpien né ndryshim té numrit

té lepujve:
Ngjarja né kohé

v Ora 12:00 lepujt vdesin nga plegéria dhe riprodhohen
v 4:00 ujqgit hané lepujt

v’ 8:00 Faktorét e ushgimit béjné gé lepujt té vdesin nga uria
Grafiku i “Proporcioneve”

Grafiku i proporcioneve paraget raportet e aleleve pér ¢cdo gjen né fillim dhe né fund té ¢do breznie.
Raporti fillestar llogaritet né orén 12:00, menjéheré pasi lepujt kané vdekur nga plegéria dhe
riprodhohen. Raporti pérfundimtar llogaritet né 12:00 njé cast para se lepujt té vdesin nga plegéria

dhe té riprodhohen.
Pedigria

Pedigria tregon pemén gjenealogjike té njé lepuri me njé maksimum deri né tre brezni paraardhése.
Pedigria paraget edhe gjenotipet e individéve né pemé. Njé “X” i kug mbi njé lepur né pedigri
tregon gé lepuri ka vdekur. Njé ikoné e verdhé “mutacion”, tregon lepurin mutant.

ZHVILLIMI | VEPRIMTARISE:

Ndahen nxénésit né grupe me jo mé shumé se 4 nxénés. Secili grup duhet té keté njé tablet ose
laptop té lidhur me internetin. (Simulimi nése instalohet né pajisje té jep mundésiné e zhvillimit té

veprimtarisé edhe offline).

Faza l
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- Mésuesi u kérkon nxénésve té klikojné né simulimin “Pérzgjedhja Natyrore”. Né ekranin e tyre
shfagen dy dritaret “Hyrja” dhe Laboratori

- Mésuesi u kérkon nxénésve té klikojné né dritaren “Hyrja”. Pas késaj nxénési hyn né mjedisin e
simulimit
Dritarja “Hyrja”

Simulimi né dritaren “Hyrja” éshté i pérshtatshém pér temat:
Trashégimia monohibride, mutacionet, pérzgjedhja natyrore, pérshtatshméria e tipareve

» Mésuesi sgaron nxénésit pér dritaret, fushat dhe paragitjet e tjera grafike té mjedisit té

simulimit.

Shto Mutacion

® Dominuese Recessive
Gézof u ‘

Faktoret Mjedisor

O ujgerit )

O ushgim i Kufizuar )

M — Totali T
() = Gezof i Bardhe o
O «- GéEzof Kaf =
o | @ Popullaté
: (O Hetimi i i€ dhénave . | O Proporcionet
O Prejardhja

O Asnje

Popullaté

[ 1 2 3 4 L

[«] Brezi [»] !) L’) @

> Fillimisht u kérkohet nxénésve té zgjedhin mjedisin ekuator.

> Pas késaj duhet té klikojné butonin “Shto njé Shok”. Né ekran do té shfaget njé partner pér
lepurin ekzistues.

» Pasi 2 ose 3 breznish mésuesi u kérkon nxénésve té shtojné njé mutacion né panelin “Shto
Mutacion”. Kétu duhet té zgjedhin tiparin gézof kaf si mutacion recesiv. Njé mutacion futet né
popullaté duke zgjedhur rastésisht njé lepur té porsalindur pér té marré mutacionin. Njé nga
alelet e trashéguara té atij lepuri zgjidhet rastésisht dhe zévendésohet me alelin mutant.

Faqe 150 nga 162




» Kétu mésuesi ndalon simulimin dhe u kérkon nxénésve té vézhgojné shfagjen e lepujve me

gézof kaf.
Shto Mutacion
® Dominuese Recessive
Gézof
Faktorét Mjedisor
O Ujgerit " €
[ Ushgim i Kufizuar 0
[ — Totali H
W — Gézof i Bardhé - = '
(& - Gézof Kaf = |
2 ) | @ Popullaté
.(:] Hetimi i t& dhénave :Zl o (O Proporcionet
T O Prejardhja
204 |
O Asnjé
104 |
4 T |
] T T T T 1 .
o 1 2 3 4 & 5 ‘o
ar o »y» 9
Né temén

“Trashégimia monohibride” mésuesi u shpjegon nxénésve kuptimin pér termat: gjen, alele,
gjenotip, fenotip, linjé e pastér, hibrid, homozigot dominant, homozigot recesiv dhe heterozigot -

U kérkohet nxénésve té klikojné mbi njé lepur kaf. Né ekran shfaget pedigria e lepurit té zgjedhur.

Shto Mutacion
® Dominuese Recessive

Faktorét Mjedisor
O Uigerit 7™ (»

[ Ushgim | Kufizuar &)

Alelet s - pr o O Popullate
il : E O Proporcionet
= o it SN
ook = 3 gy @® Prejardhja
FOS rdgl R @ S ey

pw @
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> Kétu mésuesi u drejton nxénésve pyetjen: Pérse lepuri i pérzgjedhur ka gézof kaf? Cilin alel
ka trashéguar nga babai dhe cilin nga néna?

» Nxénésit duhet té shkruajné krygézimin e dy prindérve té lepurit té pérzgjedhur dhe té
pércaktojné raportet gjenotipike dhe fenotipike té pérftuara.

> U kérkohet nxénésve né panelin “Faktorét mjedisoré” té shtojné ujgérit

Shto Mutacion
® Dominuese Recessive

Faktorét Mjedisor

& Ujgerit "I €

[ Ushgim i Kufizuar @)

W — Totali
¥ — Gézof i Bardhé .
(& - GEzof Kaf 504 |
e ﬁ 404 ® Popullaté
[ Hetimi i t& dhénave ::1 wl P
- O Prejardhja
207
O Asnjg
104 |

»w

» Pas késaj u kérkohet nxénésve té vézhgojné grafikun e popullatés dhe té interpretojné

ndryshimin e véné re né grafik.
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> Si kané ndryshuar raportet e aleleve pér ngjyrén e gézofit né popullaté? (Pér té paré raportet
sesi kané ndryshuar zgjedh fushén porporcionet).

W — Totali s
&0+
¥ — Gézof i Bardhi -
2 - GEzof Kaf %1
E 40
[ Hetimi i & dhénave = =
§ a0+

204

[T 1]

| Shto Mutacion

( g ] Dominuese Recessive

Faktorét Mjedisor
& Ujgerit "% @

[ Ushgim i Kufizuar @)

® Popullaté
QO Proporcionet
O Prejardhja
O Asnjé

DICENC

> Nxénési duhet té shpjegojé arsyet e ndryshimit té raporteve.

> Pérse né popullaté mbizotérojné lepuj me ngjyré kafe té gézofit?

» Si ka ndikuar shfagja e tiparit gézof kaf né mbijetesén e lepujve né ekuator?

» Ke&tu mésuesi u kérkon nxénésve té vazhdojné simulimin duke shtuar te faktorét mjedisoré

“Ushgim i kufizuar”.

™ — Totali
W — Gézof i Bardhe
W oo GEzof Kaf

] Hetimi i t& dhénave

Popullaté

13

Shto Mutacion
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»w 9
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> Pas disa breznish ndalohet simulimi dhe mésuesi u drejton nxénésve pyetje té tilla si:

Shto Mutacion

Faktorét Mjedisor
2 Ujgerit "3 @

[ Ushgim i Kufizuar 0

™ — Totali +
™ — Gézof | Bardhe - e
& - Gazof Kaf a0
2 . @® Popullaté
O Hetimi i t& dhénave g ol O Proporcionet
£ O Prejardnja
200
O Asnje
100
. :
21 22 23
[«] erezi [» 5 b) ») @
=

> Shpjegoni cilét lepuj arrijné té€ mbijetojné né kushtet e reja?

» Analizoni rolin e grabitgaréve né popullatén e lepujve.

» Shpjegoni pérse jané zhdukur lepujt e bardhé?

> Cilat jané raportet e reja ndérmjet aleleve dominate dhe recesive né popullatén e lepujve?

Fazall

Né fazén e dyté u kérkohet nxénésve té ndryshojné mjedisin dhe té pérzgjedhin “Arktik”.

Mésuesi u kérkon grupeve gé té kryejné simulimin né mjedisin “Arktik”.

Gjaté simulimit nxénésit duhet té& mbajné shénime dhe t’u pérgjigjen disa kérkesave té shtruara

nga mésuesi paraprakisht.

>

YV V. V VYV V

Si kané ndryshuar raportet e aleleve pér ngjyrén e gézofit né popullaté? (Pér té paré raportet
sesi kané ndryshuar zgjedh fushén porporcionet).

Nxénési duhet té shpjegojé arsyet e ndryshimit té raporteve.

Pérse né popullaté mbizotérojné lepuj me ngjyré té bardhé té gézofit?

Si ka ndikuar shfagja e tiparit gézof kaf né mbijetesén e lepujve né arktik?

Shpjegoni cilét lepuj arrijné té€ mbijetojné né kushtet e reja?

Shpjegoni pérse jané zhdukur lepujt kaf edhe pse mutacioni é&shté dominant?
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> Cilat jané raportet e reja ndérmjet aleleve dominate dhe recesive né popullatén e lepujve?

@

@ Shto Mutacion
E Dominuese Recessive

B ——— |

? : ¢ s S~ 5 re o 1 Al — 1 Gezof S 2 m
5 _.'- % - : ‘ifg 1 : . s e : ; Faktoret Mjedisor

wg ) : e ol L e & Ujqarit . @

e O g 5
: - i ™ Ushgim i Kufizuar @)

Alelet O Populiaté
O Proporcionet
™ Gezof @® Prejardhja
FOl Tdg A
>) ») O,

Detyré shtépie: Simuloni dhe eksperimentoni me mjedise gé prodhojné popullaté té géndrueshme
té lepujve, popullaté té lepujve gé zhduken dhe popullaté té lepujve gé “pushtojné botén”. Pér
secilin rast shpjegoni arsyet pérse popullata mbetet e géndrueshme né kohé, pérse zhduket dhe
pérse e “pushton botén”.
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Dritarja “Laboratori”

Perzgjedhja Natyrore

Laboratori

Ndahen nxénésit né grupe me jo mé shumé se 4 nxénés. Secili grup duhet té keté njé tablet ose

laptop té lidhur me internetin. (Simulimi nése instalohet né pajisje té jep mundésiné e zhvillimit té

veprimtarisé edhe offline).
Faza |

Mésuesi u kérkon nxénésve té klikojné né simulimin “Pérzgjedhja Natyrore”. Né ekranin e tyre
shfagen dy dritaret “Hyrja” dhe Laboratori

Mésuesi u kérkon nxénésve té klikojné né dritaren “Hyrja”. Pas késaj nxénési hyn né mjedisin e
simulimit

Ky simulim éshté i pérshtatshém pér temat:

Ligji i treté i Mendelit, mutacionet, pérzgjedhja natyrore, pérshtatshméria e tipareve, pema
gjenealogjike.

Fillimisht u kérkohet nxénésve té zgjedhin mjedisin ekuator.

Pas késaj duhet klikojné butonin “Shto njé lepur”. Né ekran do té shfaget njé partner pér lepurin
ekzistues.

Pasi 2 ose 3 breznish mésuesi u kérkon nxénésve té shtojné njé mutacion né panelin “Shto
Mutacion”. Kétu duhet té zgjedhin dy nga tre tiparet e paragitura né panel. Zgjidhen fillimisht
gézof kaf dhe veshé té varur. U kérkohet nxénésve né panelin “Faktorét mjedisoré” té shtojné

ujgeérit.
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Shto Mutacione
{ g )] Dominuese Recessive

Gézof

Veshét | 5.0 )
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Laboratori

Kétu mésuesi ndalon simulimin dhe u kérkon nxénésve té vézhgojné shfagjen e lepujve me gézof
kaf dhe veshé té varur.
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Né temén “ligji i treté i Mendelit” mésuesi u shpjegon nxénésve kuptimin pér tipare té pavarura U

kérkohet nxénésve té klikojné mbi njé lepur kaf. Né ekran shfaget pedigria e lepurit té zgjedhur.

Kétu mésuesi u drejton nxénésve pyetjen: Cili éshté gjenotipi i lepurit té zgjedhur pér ngjyrén e
gézofit dhe formén e veshéve?
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Nxénésit duhet té shkruajné krygézimin e dy prindérve té lepurit té pérzgjedhur dhe té pércaktojné
raportet gjenotipike dhe fenotipike té pérftuara.
Pas késaj u kérkohet nxénésve té vézhgojné grafikun e popullatés dhe té interpretojné ndryshimin

e Véné re né grafik.

» Si kané ndryshuar raportet e aleleve pér ngjyrén e gézofit dhe veshét e varur né popullaté?
(Pér té paré raportet sesi kané ndryshuar zgjidh fushén porporcionet).

Nxénési duhet té shpjegojé arsyet e ndryshimit té raporteve.

Pérse né popullaté mbizotérojné lepuj me ngjyré kafe té gézofit?

Pérse tipari vesh i varur nuk shfaget né popullaté?

Si ndikon tipari vesh i varur né mbijetesén e popullatés?

YV V. V V V

Si ka ndikuar shfagja e tiparit gézof kaf né mbijetesén e lepujve né ekuator?
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Laboratori

> K&tu mésuesi u kérkon nxénésve té vazhdojné simulimin duke shtuar mutacionin e treté
“dhémbé té gjaté”, ndérsa te faktorét mjedisoré “Ushgim i forté”.

> Pas disa breznish ndalohet simulimi dhe mésuesi u drejton nxénésve pyetje té tilla si:

> Shpjegoni cilét lepuj arrijné té€ mbijetojné né kushtet e reja?
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> Analizoni rolin e grabitgaréve né popullatén e lepujve.

> Cilat jané raportet e reja ndérmjet aleleve dominate dhe recesive né popullatén e lepujve?
Fazall

Né fazén e dyté u kérkohet nxénésve té ndryshojné mjedisin dhe té pérzgjedhin “Arktik”.
Mésuesi u kérkon grupeve gé té kryejné simulimin né mjedisin “Arktik”.

Gjaté simulimit nxénésit duhet t& mbajné shénime dhe t’u pérgjigjen disa kérkesave té shtruara

nga mésuesi paraprakisht.

» Si kané ndryshuar raportet e aleleve pér ngjyrén e gézofit né popullaté? (Pér té paré raportet
sesi kané ndryshuar zgjedh fushén porporcionet).

> Nxénési duhet té shpjegojé arsyet e ndryshimit té raporteve.

> Pérse né popullaté mbizotérojné lepuj me ngjyré té bardhé té gézofit?

» Si ka ndikuar shfagja e tiparit gézof kaf né mbijetesén e lepujve né arktik? Po tiparet dhémbé
té gjaté dhe veshé té varur

> Shpjegoni cilét lepuj arrijné té€ mbijetojné né kushtet e reja?

> Shpjegoni pérse jané zhdukur lepujt kaf edhe pse mutacioni éshté dominant?

» Cilat jané raportet e reja ndérmjet aleleve dominate dhe recesive né popullatén e lepujve pér
té tre tiparet e marra né shqyrtim?

> Si ndikon “ushgim i kufizuar” dhe “ushqgim i forté” né mbijetesén e individéve né popullaté?

Mésuesi u kérkon nxénésve té zgjedhin njé lepur dhe té analizojné gjenotipin e tij dhe té

parardhésve té tij pér tiparet e marra né shqyrtim.
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Laboratori
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Detyré shtépie: Népérmjet simulimit ndigni historiné e trashégimit té dy tipareve né disa brezni

duke analizuar pedigriné e njérit prej lepujve té popullatés.
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